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NTG-asyl Equal

Nationell temagrupp asyl inom Equal – bakgrund, nuläge och framtida verksamhet

Bakgrund: kunskapsuppbyggnad och validering av projektresultat
”En förutsättning för att nå optimal spridning och påverkan på såväl system som strukturer och praxis från utvecklingsarbetet i Equal är att projekten kan sammanföras i strategiska utvecklingsområden. I utvecklingspartnerskapens tredje fas skall nätverk mellan utvecklingspartnerskapen skapas. För att detta skall ge största effekt bör en ändamålsenlig koncentration åstadkommas redan vid det första urvalet av utvecklingspartnerskap…” (Gemenskapsinitiativprogram för Equal 2000 - 2006, s 76)

Utvecklingspartnerskap och projekterfarenheter basen

Den nationella temagruppen asyl inom Equal (NTG-asyl) inrättades 2002. Redan i december 2001 anordnades ett möte med de nybildade Utvecklingspartnerskapen (UP) inom tema asyl. I januari 2002 bildade dessa tre Utvecklingspartnerskap en samverkansgrupp, som i februari 2002 utökades med ett UP från tema anställbarhet. Därmed etablerades UP 4 i samverkan, den projektkonstellation som utgjorde grunden för NTG-asyl. Ett fortlöpande och mycket givande erfarenhetsutbyte har därefter skett inom ramen för UP 4 i samverkan. 
Kritisk analys och forskning

Under hösten 2002 inrättades ett sekretariat för NTG-asyl och en styrgrupp med representation från Migrationsverket (ordförande), Integrationsverket och UP 4 i samverkan etablerades under våren 2003. Verksamheten omfattade i detta skede främst kunskapsuppbyggnad - kartläggning och analys av nationella och europeiska system och policies inom asyl- och flyktingområdet - samt analys och validering av projektresultat. Tre forskningsstudier initierades av NTG-asyl, varav en, While we are waiting, avslutades under 2004.  

Hemsida för erfarenhetsspridning och information

Under 2004 genomfördes en rad spridnings-/påverkansaktiviteter: publicering av broschyren Tema asyl och sammanställning av material till kunskapsöversikten Oviss väntan (publicerad av Svenska ESF-rådet), medverkan i seminarier och konferenser samt lansering av en första version av hemsidan www.temaasyl.se .

Referensgrupp för vidgat perspektiv
Tidigare EU-kommissionären och invandrarministern Anita Gradin blev 2005 ordförande i referensgruppen för NTG-asyl. I gruppen finns en bred representation från olika samhällsområden och berörda grupper - asylsökande, flyktingar, forskning, frivilligorganisationer, kultur, media och politik. Dess uppgift är att:

· fungera som en kritisk referens till temagruppens verksamhet i frågor om inriktning, strategi och policy,

· vara ett öppet forum där resultaten av utvecklingsarbete och forskning kan redovisas, granskas, diskuteras och valideras,

· bidra till erfarenhetsspridning och system/policypåverkan,

· vidga perspektivet och diskussion om asylmottagande, flyktingskap och integration.

Nuläge: system- och policypåverkan
Under 2005 har verksamheten med spridning/påverkan fått ytterligare tyngd. Goda exempel och resultat har redovisats under seminarier och konferenser och nya omgångar av huvudprogrammen Equal respektive Europeiska flyktingfonden (ERF) har påbörjats. NTG-asyls hemsida - www.temaasyl.se - har med över 2000 besökare i månaden på kort tid och till ringa kostnad blivit ett viktigt forum för information och debatt om asylmottagande och näraliggande politikområden på nationell och, i synnerhet, EU-nivå. Hemsidan har under 2005 utvecklats och kompletterats med en databas för effektiv exponering av samtliga projekt inom temat från ERF, ESF och andra relevanta EU-program samt en särskild dokumentdatabas.  NTG-asyls elektroniska Nyhetsbrev har distribuerats varje månad under året till 1000 abonnenter. 

Uppskattad seminarieserie…

Fem seminarier har genomförts av NTG-asyl under åren 2004-05 med följande teman: Arbete/integration, mottagande/väntan, återvändande/återvandring, alternativ organisation av mottagandet samt målgruppens egenorganisering/empowerment. Seminarierna har samlat drygt 300 deltagare från myndigheter, frivilligorganisationer, universitet/högskolor och media.
…och en  framgångsrik konferens

Den första nationella och europeiska konferensen inom tema asyl  - Kommer någon fjärranfrån. Asyl- och flyktingmottagande i Sverige och Europa - genomfördes i oktober 2005 i samarbete med Världskulturmuseet i Göteborg. Konferensen innebar en bred och unik satsning på exponering av goda exempel och resultat från Equal (både från de nationella och transnationella partnerskapen) och ERF. Andra inslag var presentationer och analyser av system och policies inom asyl- och flyktingområdet på nationell och EU-nivå samt genomförande av ett antal forskarseminarier med deltagande från Sverige och andra medlemsstater. Konferensen gavs en konstnärlig och litterär inramning genom ett samarbete med den europeiska konstnärsgruppen significans, tidskriften Karavan och Göteborgs stadsteater.  För ERF:s del innebar konferensen ett utmärkt tillfälle att lansera den nya programperioden; inom Equal fick de nya projekten en möjlighet att avisera sin kommande verksamhet medan projekten från första omgången redovisade slutresultat och goda exempel. 

Tydliga kopplingar till ett gemensamt europeiskt ramverk för mottagande

Genom Sveriges ordförandeskap i den Europeiska temagruppen asyl inom Equal (ETG-asyl) har en optimal kommunikation mellan NTG-asyl och ETG-asyl kunnat upprätthållas. Arbetet med det gemensamma europeiska asylsystemet har gått in i ett nytt och avgörande skede. Sedan den 6 februari 2005 finns ett gemensamt europeiskt ramverk för medlemsstaterna - direktivet om miniminormer för mottagande av asylsökande - som omfattar samtliga aktiviteter som ingår i NTG-asyls, Equal-programmets och Europeiska flyktingfondens verksamhetsfält.
Framtid: konsolidering och transnationellt samarbete
Under 2006 föreslås att konferens- och utställningskonceptet från Världskulturmuseet i anpassat format ges nationell spridning i samarbete med Riksutställningar.  Forskningsstudien En väntan under påverkan avrapporteras och följs av en seminarie- och utbildningsverksamhet för personal och aktörer inom asylmottagande. Ett nytt forskningsprojekt inleds - Tre system – i syfte att genomföra en jämförande studie av de tre systemen för mottagande i storstad (Stockholm): Migrationsverkets formella system med Organiserad verksamhet/enhetlig sysselsättning för asylsökande, ett alternativt, målgruppsdrivet mottagande (genomfört av målgruppsorganisationen AEASS i samarbete med Studiefrämjandet) samt försörjnings- och introduktionssystemen för asylsökande och avvisade inom ramen för den informella ekonomin. En ny seminarieserie genomförs i samarbete med CEIFO med tyngdpunkt på eftersatta forskningsområden inom asyl- och flyktingpolitiken. Resultatet publiceras i en ny rapportserie, Asylmottagande i fokus.
Övriga aktiviteter under 2006 skall ha ökad tyngdpunkt på tillvaratagande av erfarenheter och goda exempel också från det transnationella samarbetet inom Equal och ERF, bättre spegla utvecklingen av det gemensamma europeiska asylsystemet och även lyfta fram situationen vad gäller asylmottagande i de nya medlemsstaterna. En betydande utökning av de bilaterala kontakterna genomförs i syfte att få kännedom om och ta tillvara projekterfarenheter från andra medlemsstater med alternativa mottagandesystem. 
Hemsida: www.temaasyl.se 
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