National Contact Points on Integration.

Nätverket för de ”nationella kontaktpunkterna för integration” inrättades 2002 för utbyte av information och goda exempel när det gäller integration av tredjelandsmedborgare och för att verka för samordning och samsyn av integrationspolitik både på nationell nivå och på EU-nivå. 

Gruppens arbete tar sin utgångspunkt i den viktiga grundprincipen att integrationspolitik primärt är ett nationellt ansvar. Med tiden har integrationsfrågorna blivit en allt viktigare del i EU-arbetet och gruppens arbete har bidragit till att en ökad samsyn bland EU:s medlemsstater om huvuddragen i integrationspolitikens mål, inriktning och genomförande. Detta har manifesterats i de Gemensamma Grundläggande Principer för Integration (Common Basic Principles for Integration) som delvis utarbetats inom gruppen och som antagits av ministerrådet i november 2004. Dessa allmänna principer är inte bindande men kan vara till ledning för länder som vill bygga upp eller utveckla sin integrationspolitik. Principerna, som är väl i linje med den hittillsvarande svenska integrationspolitiken, utgör grunden för det fortsatta samarbetet om integration inom EU. De avspeglas i det förslag om en integrationsfond inom EU, som kommissionen har lagt fram och som syftar till att bistå medlemsstaterna i deras politikutveckling och insatser på integrationsområdet. Den föreslagna fonden är huvudsakligen inriktad på nyanlända tredjelandsmedborgare. Beslut om inrättande av denna fond kan komma i slutet av 2006 eller i början av 2007.

Inom ramen för gruppen har 2004 utgivits en ”handbok om integration för beslutsfattare och praktiker”. Handboken kan nedladdas på adressen:

http://ec.europa.eu/justice_home/doc_centre/immigration/integration/doc_immigration_integration_en.htm

En fortsättning av handboken är under utarbetande. 

Gruppen har också tagit initiativ till den webbsida om integrationspolitik och goda exempel på integrationsområdet inom EU, som nu är under utveckling.

Svensk representant i gruppen är Göran Lindqvist, Justitiedepartementet.

Kontakta Göran Lindqvist:

goran.lindqvist@justice.ministry.se
