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GRANSKNING av hur resultat  från det arbete som bedrivs med stöd av den Europeiska flyktingfonden (ERF) och migrationsstödet kan tas till vara 

Rekommendationer
Information om det internationella arbetet till organisationen bör förbättras.

Verkets roll som beställare och mottagare av projektresultat bör tydliggöras. 

Verket bör ta fram ett systematiskt arbetssätt för att få överblick, sprida kunskaper och resultat som kan användas i verkets utvecklingsarbete. 

Det påbörjade arbetet med att planera och samordna det internationella arbetet bör beakta aspekter som leder till att verkets ledning på ett tydligare sätt leder arbetet med att ta fram strategier samt att genomförandet av dessa  säkerställs i den interna styrningen av verksamheten.

Organisationen bör få ökad kunskap om den nytta som verket kan få genom ERF, 

det internationella migrationsstödet och övrigt internationellt arbete samt om de möjligheter som finns att söka fondmedel inom EU.

Verksledningen bör överväga hur uppföljningar och utvärderingar kan ske inom det internationella området. 

Ett system för att ta tillvara medarbetares kunskaper om internationellt arbete bör skapas.
1. Inledning

1.1 Bakgrund

Enligt nuvarande definition hör till verkets internationella arbete: det internationella migrationsstödet, arbetet i EU:s rådsarbetsgrupper, samverkan med olika internationella organisationer, fact-findingresor, studieresor m.m.

Internationellt migrationsstöd, internationellt utvecklingssamarbete och förvaltningsbistånd används som  synonyma begrepp som alla innefattar  stöd och utvecklingsinsatser  till andra länder. I granskningen används fortsättningsvis internationellt migrationsstöd.

I den riskanalys som genomfördes under början av 2004 framkom som en brist att det inte finns tillräckligt utarbetade system och rutiner för att på olika sätt ta tillvara de erfarenheter och kunskaper som erhålls genom det internationella arbetet. Detta gäller både för det internationella migrationsstödet och ERF:s verksamhet.(se bilaga 1)
1.2 Syfte

Syftet är att ge underlag för att förbättra effektiviteten i verksamheten genom att granska hur verket tar till vara på resultat  från det arbete som bedrivs inom ERF och  det internationella migrationsstödet. 

1.3 Metod

De iakttagelser som beskrivs nedan grundar sig på den dokumentation som genomgåtts bl.a. av de olika utvärderingar som gjorts av enskilda projekt samt de erfarenheter och synpunkter som förmedlats genom intervjuer. Någon finansiell granskning har inte gjorts. (se bilaga 2)

Förutom dokumentationen har15 intervjuer med projektledare, kontaktpersoner för flyktingfonden, personer på huvudkontorets förvaltningsenhet (som förvaltar fonden för Migrationsverket) samt processtödsenhet genomförts. 
Internrevisionen har valt att redovisa granskningen i två delar men med gemensamma rekommendationer: Flyktingfonden samt det internationella migrationsstödet /övrigt internationellt arbete.
2. Europeiska flyktingfonden 

2.1 Bakgrund

Migrationsverket är ansvarig myndighet gentemot Europeiska gemenskapernas kommission i frågor som rör ERF t.o.m. 2004. Verket har haft ansvaret sedan år 2000. I ansvaret ingår förutom en omfattande administration, förvaltning och ekonomisk kontroll av insatserna, bl.a. att informera och sprida resultat samt följa upp och utvärdera dessa.

ERF skall stödja och uppmuntra medlemsstaternas insatser för att ta emot flyktingar och fördrivna personer och bära följderna av detta, genom att medfinansiera olika  insatser med hänsyn tagen till gemenskapslagstiftningen inom området.

De områden som fonden ska stödja är mottagningsförhållanden och handläggning av asylärenden inklusive frivilligt återvändande, integration, samt frivillig återvandring. I insatserna skall bl.a. hänsyn tas till kön och till de mest utsatta personernas särskilda behov även sådana personer som utsatts för tortyr eller omänsklig och förnedrande behandling, samt barnets bästa. Medel kan sökas av myndigheter, kommuner, landsting, frivilligorganisationer m.fl.
Som fondförvaltare planerar verket verksamhet och fördelar medel inom samtliga områden som fonden ska stödja. Det handlar alltså även om områden där verket inte är ansvarig myndighet som t.ex. integration. När det gäller mottagningsfrågor finns också externa aktörer med egna ansvarsområden som landsting, kommuner, skolor och universitet m.fl. Verket kan också själv söka projektmedel och vara  projektägare. 

och har i det fallet har ett direkt ansvar för genomförandet.

2.2 Iakttagelser 

2.2.1 Resultat från utvärderingar m.m.

Utvärderingar av projekten har under perioden 2000-2003 gjorts på uppdrag av Kommissionen och av en extern utvärderare som anlitats av verket. Utvärderingarna visar att projekt har fått effekter framför allt på individnivå och lokal nivå men att det är osäkert vilken effekt projekten har fått på nationell nivå. En orsak till detta anses vara att det inte finns tillräckligt med resurser att driva projekttankarna vidare i ordinarie verksamhet. Det finns exempel från projekt inom rikstäckande frivilligorganisationer som även lyckats på nationell nivå. Att sprida resultat inom sådana organisationer anses i allmänhet gå snabbare än inom den offentliga sektorn.

Sverige avger varje år en rapport till Kommissionen som förvaltningsenheten sammanställer. I  årsrapporten 2003 redovisas att  det finns brister när det gäller spridning av resultat. I rapporten konstateras att ett antal åtgärder skulle behöva vidtas för att utvärdera, följa upp och sprida samlade erfarenheter och resultat för att nå maximal effekt. Orsaken till att detta inte sker uppges vara resursbrist. I årsrapporten för 2004 redovisas bl.a. att enheten fortfarande endast klarar att göra ett fåtal kontroller och uppföljningar av projekten på plats, d.v.s.  projektbesök.

Medarbetare på förvaltningsenheten anser att de inte har resurser att i någon högre grad bidra till att projektresultat sprids och tas till vara i organisationen. 
2.2.2 Mål och strategier

Regleringsbrevet har tidigare inte angett något mål för flyktingfonden. I 2004 års regleringsbrev sägs dock att Migrationsverket skall medverka till att utveckla asylprocessen och integrationen i Sverige inom ramen för den Europeiska flyktingfonden.

Ett  problem för fonden har varit den ettåriga planeringen av den nationella strategin. I arbetet med att ta fram nationella strategier har företrädare för Migrationsverket, Integrationsverket, UD, Justitiedepartementet, UNHCR, projektledare för Tema asyl (EQUAL) samt ERF ingått. 

Flera har framfört att det också är viktigt att involvera verkets ledning i framtagandet av strategin. Det är otydligt hur väl förankrad strategin för fondens arbete är inom verket och om den ligger i linje med verkets eget utvecklingsarbete. Det finns heller inga mål för fondens verksamhet i verksamhetsplanen.

Medlemsstaterna ska nu lämna in förslag till ett flerårigt program inför perioden 2005-2010 till Kommissionen och insatserna ska genomföras under två treåriga programperioder. Detta ökar kraven på en längre långsiktighet i planeringen av den nationella strategin för hur fondens medel ska användas. 

Projekten har hittills löpt på ett år och det har varit svårt att inom projektarbetets ram hinna med att sprida resultat på önskat sätt. Det har också varit svårt att bedöma hur spridningen av idéer och resultat fungerat utifrån den rapportering som skett. Kraven på projektens slutrapportering har dock skärpts under denna period. 

Den större långsiktigheten i planeringen som nu finns inför det fortsatta arbetet med fonden gör det möjligt att finansiera projekt under flera år vilket underlättar spridning och förankring av resultat. 

2.2.3 Ansökan om fondmedel m.m.

Administrativa krav
De administrativa kraven för EU-fonder är stora när det gäller ansökan och rapportering från projekt m.m. Detta kan bidra till att projektidéer inte leder till ansökningar om EU-medel på grund av att det upplevs som krångligt och att tiden därför inte räcker till. Det finns inte heller tillräcklig kunskap om vilka möjligheter det finns att söka EU-medel även från andra fonder och hur man ska gå tillväga. 

Projektstöd
Flera har också pekat på kompetensbrister när det gäller att driva projekt och att det behövs ett bättre stöd till projektägare / projektledare från myndigheten.
Verkets andel av fondmedel

Under perioden 2000-2004 har totalt 183 projekt finansierats via flyktingfonden i Sverige. Fondens medel har under perioden uppgått till c:a 115 miljoner. Verket har varit medfinansiär (inklusive projektägare) i totalt 53 projekt. Totalt har verket under dessa år utfäst en delfinansiering  av projekt på drygt 28 miljoner. Medlen avser i huvudsak direkt medfinansiering  d.v.s. löner, lokaler, dagbidrag

Under 2004 är verket medfinansiär i 11 av totalt 30 beviljade projekt.  Den andel av totalsumman ( c:a 24,5 miljoner för 2004) som verket nyttjar är i år den högsta sedan fondens tillkomst, 18,4 %. Tidigare år: 2000/2001, 6,4 %, 2002, 10,6 %, 2003, 16,1 %. Dessa siffror avser utfäst finansiering. Detta innebär att verket successivt beviljats projektmedel som utgör en allt större del av fondens medel. 

2.2.4 Utvecklingsarbete på nationell nivå

Externa utvärderingar

De externa utvärderingarna som har gjorts menar  att spridning av resultat har skett på lokal och regional nivå, men att det fortfarande finns brister när det gäller effekter på nationell nivå. 

NTG-asyl

Ett projekt, som verket är projektägare och medfinansiär till (c:a 300.000 per år) och vars syfte bl.a. är att analysera, följa upp och utvärdera erfarenheter från flyktingfonden (erfarenhetsspridning och systempåverkan) är Nationell temagrupp asyl (NTG-asyl).

NTG-asyl är ett projekt inom gemenskapsinitiativet Equal, (Europeiska socialfonden).  Projektet startade 2002-12-01 och ska avslutas 2006-12-31 och omfattar förutom flyktingfonden projektresultat från EQUAL. Till projektet har även knutits forskning och utvecklingsverksamhet. I projektet arbetar man både på en politisk nivå och mer konkret  gentemot de berörda. Vissa svårigheter har upplevts inom projektet när det gäller att förankra frågorna på den politiska nivån. Någon utvärdering av den effekt som projektet fått har ännu inte gjorts.

Exempel på projekt som bedrivs på nationell nivå 

I år finns också flera  exempel på att verket sökt och beviljats medel för att driva projekt  som handlar om att utveckla verksamheten på nationell nivå. Ett exempel är den implementeringsstudie som görs av det pågående utvecklingsarbetet av en förändrad asylprocess samt ett projekt som handlar om kvalitetssäkring av asylprocessen. Målsättningen med båda dessa projekt är att uppnå en större rättsäkerhet och effektivitet i asylprövningen. 

Ett annat exempel handlar om att utveckla analyser och prognosinstrument för asylinströmning genom att bl.a. skapa nätverk mellan myndigheter och organisationer. 

Slutligen finns det ett projekt som handlar om att samtala med barn, implementering av en metod och en manual. Här ska en samtalsguide som utvecklats i region Stockholm tillsammans med Linköpings universitet spridas till samtliga regioner. Detta projekt bygger på ett tidigare projekt i region Stockholm som finansierats via fondmedel och där samarbete skett med barnombudsmannen.

2.2.5 Nytta av projektarbete / Stödfunktioner för att ta till vara resultat
Sammanställning
Det finns inte någon systematisk sammanställning av resultat från flera projekt inom liknande områden. En bättre överblick skulle fås och varje projekts del i helheten tydliggöras om en sådan sammanställning var tillgänglig. I ansökningsstadiet skulle t.ex. flera projekt kunna kopplas ihop som har samband med varandra och verket skulle få en bättre överblick för att kunna bedöma vilken nytta resultaten skulle kunna utgöra i verkets eget utvecklingsarbete. 

Det finns också ett antal projekt som bedrivs av frivilligorganisationer, kommuner och landsting där verket inte medverkar men som utför ett arbete som verket kan ha stor nytta av. Med en bättre överblick kan verket också själv komma med olika projektidéer som kan utföras av  externa aktörer.

Kontaktpersoner
Flyktingfonden har kontaktpersoner i de nuvarande regionerna och på huvudkontoret som ska medverka i arbetet  att bevilja medel till projekt samt att stötta projekten på olika sätt. Synpunkter har framförts att kontaktpersonernas roll bör utvecklas bl.a. när det gäller att knyta kompetens till sig vid  bedömning av ansökningar, men också genom att ha ett mer uttalat krav på sig att ansvara för spridning av projektresultat.

Resurser
Förvaltningsenheten på huvudkontoret har inte resurser avsatta för att sprida och förankra projektresultat. Vissa slutrapporter från projekten brukar spridas vidare till regionerna. Det är dock osäkert om vilken effekt detta får. 

Tydlig mottagare

Det finns inte någon funktion på verket som har ett tydligt ansvar att bedöma vilken nytta projektresultaten skull kunna utgöra i verkets eget utvecklingsarbete. Flera av de intervjuade har uttalat att de saknar en tydlig mottagare av projektresultaten och att det är otydligt hur resultaten ska spridas och förankras.

Ta till vara kompetens

Det finns ett antal personer i Migrationsverket som har fått en ökad kunskap och insikt i olika frågor genom att delta i projekt som det är viktigt att ta till vara i verkets fortsatta utvecklingsarbete på verket. 

3. Internationellt migrationsstöd 

3.1 Bakgrund

Verket började arbeta med internationellt migrationsstöd i mitten på 90-talet. Arbetet har utvecklats successivt utan någon direkt reglering av området. En brist har t.ex. varit att uppdraget till verket inte beskrivits någonstans. Numera finns dock uppdraget beskrivet i förordningen (2004:294) med instruktion för Migrationsverket 

5 §  4. Migrationsverket ska bistå regeringen inom ramen för utvecklingssamarbetet på migrationsområdet och politiken för global utveckling. Migrationsverket får vidare bedriva tjänsteexport på de villkor som föreskrivs i tjänsteexportförordningen (1992:192) och medverka i organiserat förvaltningsbistånd på migrationsområdet. 

Migrationsprocessens syfte är, enligt den definition som använts i  Migrationsstödsprojektet, att bidra till uppbyggnaden inom migrationsområdet så att mottagarländerna ges förutsättningar att hantera migrationsströmmar i enlighet med internationella normer. Detta innefattar bl.a. stöd till andra länder när det gäller kapacitetsuppbyggnad av migrationsfrågor, organisation och process, samt kunskapsuppbyggnad. I enlighet med regleringsbrevet för 2004 ska verksamheten i första hand finansieras med EU-medel och i andra hand med nationella medel (Sida). 

3.2 Iakttagelser

3.2.1 Sidas utvärdering 

Sida gjorde under hösten 2002 en utvärdering av det bilaterala samarbetet inom migrations- och asylområdet.

Utvärderingen visade att det fanns ett antal brister i hanteringen av det bilaterala samarbetet som bl.a. handlade om strategier, långtidsplanering och projektadministration. Ett resultat av Sidas utvärdering blev att 

en handlingsplan togs fram för att åtgärda bristerna. Utvärderingen ledde också till att regeringen i ett särskilt anslag tilldelade verket  1 miljon kronor för detta ändamål.

3.2.2 Migrationsstödsprojektet
Ett projekt startades, Migrationsstödsprojektet, vars övergripande syfte var att stärka Migrationsverkets administrativa kapacitet och långsiktiga planeringsförmåga på migrationsstödsområdet. Under hösten 2003 gjorde projektet en genomgång av hela migrationsstödsprocessen för att identifiera förbättringsområden. Bland de högst prioriterade aktivitetsområdena återfinns kartläggning, tydliggörande, information och förankring av migrationsstödsprocessen. Ett systematiskt arbete gjordes också för att informera och förankra processen både internt och externt (UD, Sida). En avgränsning av projektet är att det inte omfattar frågor om implementering av projektresultat.
Migrationsstödsprojektet har kartlagt de behov som finns bl.a. när det gäller  behovet av en långsiktig planering för att möta de krav som ställs på verket genom regleringsbrev och för att åtgärda de brister på området som konstaterades i ovan nämnda  rapport från Sida. 

I projektet konstaterades att migrationsstödsprocessen var omgärdad av stora otydligheter och sammanlagt åtta förbättringsområden identifierades. Fyra  av dessa handlar om att underlätta urvalet av projekt, ta fram en gemensam projektmetodik, utveckla rapporter och mallar samt säkerställa personella resurser.

De övriga förbättringsområdena handlar om att säkerställa den långsiktiga strategiska planeringen, ersätta regionerna för expertmedverkan, förbättra processen för migrationsstödet samt att genomföra en kompetensutveckling. 

3.2.3 Pågående projekt

Med anledning av Migrationsstödsprojektets resultat  beslutade verket att först genomföra ett fortsatt projekt (2) som omfattar de fyra första förbättringsområdena, samt att en berednings- och strategigrupp ska inrättas. Projektet tar också fram förslag till uppgifter, roller, mandat samt bemanning av berednings- och strategigrupp för det internationella migrationsstödet. Projektet pågår för närvarande och ska avslutas i november 2004.

3.2.4 Mål för verkets arbete

Ett utkast som handlar om Migrationsverkets syfte och mål för internationellt migrationsstöd har tagits fram av förvaltningsenheten. Detta dokument processas för närvarande inom verket.

3.2.5 Nytta av internationellt migrationsstöd m.m.

Verket har i årets regleringsbrev fått i uppdrag att sammanställa vad verket gjort och planerar att göra för att inom vårt verksamhetsområde stärka den svenska politiken för global samverkan.

Minskade migrationsströmmar

Genom det internationella arbetet ges möjlighet att påverka omvärlden i riktning mot Sveriges mål för arbetet med asyl- och migrationsfrågor och att också för egen del få lärdomar som kan bidra till att utveckla och effektivisera arbetet inom verket. Ett tydligt exempel på detta är att verket genom sin expertkunskap bidrar till att bygga upp lagstiftning kring migration, asylprocess med mottagning, IT-stöd m.m. till länder i Baltikum och Ryssland m.fl. och att detta i sin tur bl.a. kan  leda till minskade migrationsströmmar till Sverige. 

Nätverk och kontakter

Förutom projektinsatser för att få till stånd ett bättre fungerande återvändande finns det också möjligheter att använda olika nätverk och kontakter i mottagarländer för att lättare lösa  frågor som t.ex. handlar om återvändande, mottagning samt om vilken utveckling som sker på migrationsområdet. 

Gemensam värdegrund m.m.

I Slutrapporten från Migrationsstödsprojektet beskrivs de resultat som förväntas av utvecklingssamarbetet i mottagningsländerna. Arbetet anses generera följande: en gemensam värdegrund, ny kunskap, erfarenhet, kapacitetsökning, nätverk, svenskt renommé, minskad asylinströmning till Sverige. Resultaten  kan användas av mottagarländer, frivilligorganisationer, EU, UD, Sida samt Migrationsverket.

Omvärldsanalys

Den samlade kunskapen kan också användas som en del i verkets omvärldsanalys.

3.2.6 Uppföljningar och utvärderingar

En svårighet som finns är att tränga igenom de olika mottagarländernas byråkrati. Det är därför svårt att fullt ut bedöma vilka effekter verkets arbete har fått och hur insatserna nått fram. För att detta ska vara möjligt krävs att uppföljningar och utvärderingar görs när en viss tid har gått efter insatsens genomförande.

En utredning som handlar om att skapa ett fristående utvärderingsorgan för det internationella utvecklingssamarbetet och som genomförts på uppdrag av utrikesdepartementet har slutredovisats i juni i år. Utredningen pekar bl.a. på att det krävs kvalificerad kompetens, ofta forskarkompetens för att kunna genomföra utvärderingsuppdrag inom området internationellt utvecklingssamarbete.
3.2.7 Tillvaratagande av projektresultat / påverkan på den ordinarie organisationen
Det brister i informationen till organisationen om det internationella arbetet i stort och det finns även ett stort internt kunskapsbehov om dessa frågor
Den nytta som verket skulle kunna ha genom det internationella migrationsstödet bl.a. genom att använda olika nätverk och kontakter är inte  tillräckligt känt i organisationen.

Viktigt att rollen för de styrgrupper som finns är tydlig t.ex. när det gäller  hur projektens resultat ska förankras i den ordinarie organisationen, 

Verket behöver vidare få en samlad bild av vilka personer som har relevant  kunskap inom migrationsstödsområdet för att kunna ta till vara kompetens på bästa sätt. 

Det finns inte något systematiskt arbetssätt för att säkra kompetensutveckling och tillväxt inom området.

Projektresultat skulle i högre utsträckning kunna presenteras på  frukostmöten, konferenser, seminarier m.m.

3.2.8 Internationellt arbete i övrigt

Övergripande strategi

En svårighet som framförts är att verket saknar en övergripande strategi för hur hela det internationella arbetet ska samordnas. Detta har ibland lett till att den enskilda medarbetaren inte kunnat ta ställning till frågor som uppkommit i det internationella arbetet därför att de borde ha beretts på en mer strategisk nivå, både inom verket men även inom UD. Det är också oklart hur olika personer får sina uppdrag, var verket ska delta och vilka beslut som fattas. 

Inventering av internationellt arbete

En inventering av de olika uppdrag som verket deltar i har gjorts och ett förslag har tagits fram till hur verket kan gå vidare med att samordna arbetet. I förslaget lyfts bl.a. fram olika frågor som handlar om att förbättra hur uppdrag ska ges, rapportering av dessa, kommunikation av rapportering mellan olika uppdragsgivare, påverkan på den ordinarie organisationen och utvecklingsfrågor d.v.s. att erfarenheter och resultat av pågående och avslutade aktiviteter på olika sätt återkopplas till verksamheten, vikten av att Migrationsverkets personal får rätt kompetens, samt att ett verktyg skapas som underlättar ekonomisk uppföljning av kostnaderna för det internationella arbetet. 

Pågående uppdrag

Inom ramen för den nu pågående organisationsöversynen av verket finns nu också ett uppdrag som syftar till att bereda frågor för beslut som leder till en förbättrad styrning och ledning av det internationella arbetet. 
4. Slutsatser

4.1 ERF 
En positiv utveckling är på gång när det gäller verkets tillvaratagande av fondens medel för utvecklingsarbete i verket. Det finns också fler projekt under 2004 som omfattar verksamhet på nationell nivå. 

Ett antal åtgärder skulle behöva vidtas för att utvärdera, följa upp och sprida samlade erfarenheter och resultat för att nå maximal effekt i utvecklingsarbetet på nationell nivå.  

Med krav på en längre planering av den nationella strategin blir det också ännu viktigare att ledningen för Migrationsverket involveras så att den strategi som tas fram också ligger i linje med det utvecklingsarbete som pågår i övrigt inom verket.

Viktigt att verket är klara över vilken nytta som man vill få ut av de projekt som verket medfinansierar. Här finns koppling mellan den strategi som har utarbetats och verkets skicklighet att ” beställa resultat”. 

Kunskap och bevakning om vilka möjligheter det finns att söka medel  till utvecklingsarbete från fonder inom EU  kan ytterligare förbättras. Ett stöd till projektägare / projektledare skulle kunna överbrygga de eventuella hinder som EU-administrationen utgör.

Det  saknas en tydlighet när det gäller vem/vilka som i den ordinarie organisationen tar emot projektresultat, sprider information, samt ansvarar för att resultaten blir till nytta i  verkets utvecklingsarbete.
4.2 Internationellt migrationsstöd / Internationellt arbete

Det finns en insikt hos verket om vilka brister som finns inom ramen för själva projektarbetet i det internationella migrationsstödet. En svårighet är bl.a. att följa upp vilken effekt det internationella migrationsstödet får.

Verket arbetar för närvarande aktivt med att få till stånd ett strukturerat arbete inom  det internationella migrationsstödet samt med att förbättra styrning och ledning. 

Ett arbete har också påbörjats för att samordna övrigt internationellt arbete.

Det återstår en del arbete bl.a. när det gäller att sprida kunskap om den nytta som verket kan ha av det internationella arbetet för att effektivisera verksamheten,  samt att ta fram metoder för att ta till vara resultat och lärdomar inför fortsatt utvecklings-samarbete. 

Med en större insikt i vilken nytta som verket kan få bör incitamenten för att också strukturera arbetet med att ta till vara resultat i verkets eget utvecklingsarbete öka.

En viktig del i detta är att  förbättra möjligheten att ta till vara de kunskaper som enskilda medarbetare får genom sitt arbete i olika internationella sammanhang och säkra tillväxten på området. 

5. Rekommendationer

Information om det internationella arbetet till organisationen bör förbättras.

Verkets roll både som beställare och mottagare av projektresultat och erfarenheter bör tydliggöras. 

Verket bör även arbeta med att ta fram ett systematiskt arbetssätt för att få överblick, sprida kunskaper och resultat som kan användas i verkets utvecklingsarbete

Det påbörjade arbetet med att planera och samordna det internationella arbetet bör beakta aspekter som leder till att verkets ledning på ett tydligare sätt leder arbetet med att ta fram strategier samt att genomförandet av dessa säkerställs i den interna styrningen av verksamheten.

Organisationen bör få ökad kunskap om den nytta som verket kan få

genom det internationella migrationsstödet, ERF och övrigt internationellt arbete samt de möjligheter som finns att söka fondmedel inom EU

Verksledningen bör överväga hur uppföljningar och utvärderingar kan ske. 

Ett system för att ta tillvara medarbetares kunskaper om internationellt arbete bör skapas.

Bilaga

Utdrag ur Revisionsplan för 2004

Granskningsplan

Bil 1
Granskning av hur verket bättre kan ta till vara resultat, kompetens och nätverk m.m. från det arbete som bedrivs inom migrationsstödsprocessen och Europeiska flyktingfonden

Hot

En samlad analys av hur verket kan tillgodogöra sig resultaten av från projekten görs inte i syfte att effektivisera verksamheten t.ex. användning av kompetens, nätverk m.m. Samverkan mellan migrationsstöd, ERF och praxisenhet samt processtödenhet  är inte utvecklad (deltagare i internationella organ ). 

Det internationella migrationsstödet saknar mål.

Verket tar inte tillvara på de möjligheter som finns att söka projektmedel hos ERF för att effektivisera verksamhet.

Verkets ledning är inte representerad i den strategigrupp som bereder den nya inriktningen av flyktingfonden.

Det finns inga medel avsatta för kompetensutveckling och genomförande av långsiktiga strategier för Sveriges inriktning av det internationella migrationsstödet.

Det finns inte medel avsatta för att arbeta med återstående fyra förbättringsområden inom migrationsstöd (SIDA:s utvärdering).

Det finns inga medel avsatta för att ersätta de experter som ska arbeta i beredningsgrupp och strategigrupp

Verket är inte tillräckligt medveten om den nytta som Sverige får genom insatser av internationellt migrationsstöd och ERF ( t.ex. genom att ge stöd att bygga upp fungerande asyl- och migrationssystem så att de själva kan hantera migrationsströmmar).

Syfte

Att förbättra effektiviteten i verksamheten genom att granska hur verket tar till vara på alla resultat m.m. inom migrationsstödsprocessen och ERF.

Metod

De ovan beskrivna hoten utgör utgångspunkter för de olika granskningsaspekterna.

Gå igenom Rådets beslut om inrättande av ERF för perioden 2005-2010 och annan dokumentation som kan ha bäring på området.

Genomföra intervjuer med bl.a. olika medarbetare inom migrationsstödsprocessen och projektledare som beviljats medel från fonden samt chefer och medarbetare på Migrationsverket. En särskild granskningsplan kommer att upprättas.

Beräknad tidsåtgång: 3 personmånader

GRANSKNINGSPLAN


               Bil 2
A. Planeringsfas

* Samla in och läsa igenom bakgrundsmaterial 

* Fördjupa riskanalysen och de aspekter som bör omfattas

B. Information

* Informera berörda om den kommande revisionen

B . Utredningsfas

* Gå igenom Rådets beslut om inrättande av Europeiska flyktingfonden för perioden 2005-2010, Utvärdering av Migrationsverkets arbete med fonden samt övrig relevant dokumentation 

* Gå igenom slutrapporten om Migrationsstödsprojektet, SIDA:s rapport om utvärdering av migrationsstödet samt övrig relevant dokumentation

 * Inventera förekomst av eventuella styrdokument, system och rutiner för erfarenhetsöverföring och tillvaratagande av resultat

* Utarbeta frågeformulär för intervjuer

* Intervjuer med ett antal personer som arbetar med fonden och migrationsstödet

* Intervjua projektledare för projekt 

C. Analys och utvärdering av dokumenterade fakta med hänsyn till syfte, mål och granskningsaspekter 

D. Rapporteringsfas

Syftet är att informera ledningen samt påverka ledningen att vidta åtgärder

*  Rapportskrivning / Utkast

* Avstämning av innehållet i utkastet med avseende på faktainnehållet 

* Rapportering till VL m.fl.  

* Diskussion med VL om ev . lösningar och former för framtagande av en åtgärdsplan

* Slutlig formulering av rapport till styrelsen med förslag till rekommendationer 
* Överenskommelse om eventuella åtgärder och tidplan

* Föredragning i Styrelsen för beslut

E.  Marknadsföring av  eventuella rekommendationer

*Gå igenom rapporten i lämpliga forum  (ex. ledningsgrupp, direktion samt  andra berörda)

F. Uppföljning av rekommendationerna / (särskild process)

G. Revisionsakten görs komplett och arkiveras 

