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European Migration Network (EMN)

Inbjudan till nationell konferens 11 december 2006

Det Europeiska Migrationsnätverket har funnits på försöksbasis under fyra år. Nätverket skall nu ges en permanent/legal status och går därmed in en ny fas under 2007. 

Vi vill i detta skede inbjuda till en konferens i syfte att presentera nätverket och resultaten som arbetats fram hittills. Eftersom nätverket befinner sig i en brytpunkt vill vi också passa på att undersöka vilka informationsbehov som finns hos olika aktörer inom migrations och asylområdet, t.ex. myndigheter, forskare, politiker, media och frivilligorganisationer. 

Nätverkets huvuduppgift är att bidra till informations- och kunskapsförsörjning inom EU om asyl- och migrationsfrågor. Frågorna har fått allt större aktualitet inom EU-samarbetet och nätverket skall svara mot det ökande behovet av information. I Sverige har SCB har rollen som nationell koordinator och samarbetar bland annat med Migrationsverket, Integrationsverket, Tema Asyl inom EU-programmet Equal samt med forskare.

Bland resultaten hittills finns nationella rapporter och sammanfattande dokument på EU-nivå inom prioriterade områden. Några av de stora frågor som lyfts fram i nätverket är t.ex. asylmottagandet, arbetskraftsinvandring, illegal/ irreguljär invandring och återvändande/återvandring. Ett EU-informationssystem med uppgifter om organisationer, forskare, publikationer, lagstiftning osv. finns tillgängligt och uppdateras kontinuerligt. 

Vi hoppas att ni har möjlighet att delta i konferensen och medverka till debatten om behov och tillgång på information och i utformandet av den svenska grenen av EU:s migrationsnätverk och dess framtida inriktning. 

Konferensen, som är kostnadsfri, äger rum på SCB i Örebro, City Konferenscenter, måndagen 11 december kl. 10:00 till 16:00. 

Program finns bifogat i ett separat dokument. Språk är huvudsakligen svenska med vissa programpunkter på engelska.
Anmälan bör ske senast 30 november och skickas till emn@scb.se.

Vänligen,

Anna Wilén

Avdelningsdirektör
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