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Inbjudan till seminarium den 21 juni 2005

om alternativt asylmottagande
Av egen kraft

Den nationella temagruppen asyl inom EU-programmet Equal anordnar i samarbete med Association for Eritrean Asylum Seekers in Sweden (AEASS) och Studiefrämjandet i Sundbyberg det femte seminariet i en serie seminarier som behandlar asylmottagande, integration och re-integration ur ett nationellt och europeiskt perspektiv. Denna gång behandlas frågan om asylmottagande och organiserad verksamhet med utgångspunkt från bland annat följande frågor:

· Hur kan de asylsökandes egenorganisering användas för ett bättre mottagande?

· Empowerment – egenmakt – en strategi för asylsökande?
· Försörjning och integration – vilka är alternativen?
Program

09:00

Registrering och kaffe och fralla
09:30

Inledning NTG-asyl

09:45
En mänskligare väntetid

Elisabeth Kempe, Studiefrämjandet i Sundbyberg

10:20

Fruktpaus
10:30
Empowerment – retorik och praktik, gränser och möjligheter

Bengt Starrin, professor, Karlstad universitet

11:15

AEASS - its formation and its challenges

Ginbot Abraha, ordförande, Association for Eritrean Asylum Seekers in Sweden (AEASS)

12:00

Lunch
13:00

Asylum seeking from an Eritrean  female perspective. 

Ghenet Mebrahtu, AEASS

13:20

Life after rejection and role of AEASS

Tibles Haweki, AEASS
 

13:40

AEASS and its activities  

Khaled Abdu, vice ordförande AEASS

14:30

Kaffepaus
15:00                                      Paneldiskusion och frågestund

xxxx (mp), Hardy Hedman (kd), Mauricio Rojas, riksdagsman (fp), xxxx, (s) representanter från Migrationsverket
16:00

Avslutning
Obs! Alla inslag från AEASS är på engelska!

Tid: 
Tisdagen den 21 juni 2005 kl 9:30 – 16:00
Plats:    
Studiefrämjandet, Humblegatan 34  Sundbyberg
Anmälan:
senast 14 juni
Vägbeskrivning: Pendeltåg från T-centralen till Sundbybergs station mot Kungsängen/Bålsta. Utgång Landsvägen. Alternativt: Tunnelbana till Sundbybergs centrum – blå linje mot Hjulsta. Utgång Järnvägsgatan, gå därefter mot Landsvägen. Gå över Landsvägen och ta höger. Följ vägen och där den svänger av, till vänster efter en ICA affär, börjar Humlegatan. Humblegatan 34 har du på vänster sida. Det är en ca  fem minuters promenad. Parkering finns på gatan i begränsad omfattning. 
Information och anmälan:

Katarina Nilsson

Christian Råbergh

NTG-asyl


NTG -asyl

031-7012088


08-320290

katarina.nilsson@initiativet.nu 

christian.rabergh@swipnet.se
Seminariet är kostnadsfritt och den Nationella Temagruppen Asyl bjuder på kaffe och en lättare lunch. Seminariet har ett begränsat antal platser och  överstiger anmälningarna antalet befintliga platser för-delar NTG-asyl platserna mellan olika organisationer och myndigheter.  

Välkomna! 

Bakgrund

I dag finns cirka 35 000 asylsökande inskrivna i Migrationsverkets mottagandesystem. Den 17 november 2004 (senaste mättillfället) fanns drygt 40 000 inskrivna, varav omkring 19 000 hade s k AT-UND, dvs de var undantagna från kravet på arbetstillstånd och kunde därmed arbeta och/eller delta i Migrationsverkets organiserade verksamhet. Deltagande i organiserad verksamhet (OV) är obligatoriskt för dessa asylsökande, men endast 8 454 personer (varav 2 486 kvinnor) deltog i OV vid mättillfället. 666 asylsökande hade ett arbete på den reguljära arbetsmarknaden, varav 70 kvinnor.
Ett flertal utredningar och granskningar har pekat på en rad brister i den organiserade verksamheten.  Senast konstaterar till exempel Statskontoret: ”Problemen med att många inte deltar i OV och den OV som bedrivs har låg ambitionsnivå har funnits i mer än tio år…/den/ har uppenbara brister jämfört med det syfte som regeringen angett för verksamheten.” (Tydligare styrning av Migrationsverket, Statskontorets rapport 2004:20, s 36).

Equal-programmet har som ett viktigt mål att stärka utsatta gruppers och individers egenmakt. Genom de asylsökandes egenorganisering – både inom och utanför de formella systemen – skapas nya möjligheter till självförsörjning och ett aktivt liv under väntetiden.

NTG-asyl

Den nationella temagruppen asyl inom Equal (NTG-asyl) sammanställer, analyserar och för vidare goda exempel och projekterfarenheter från bland annat EU-programmen Equal och Europeiska flyktingfonden i syfte att påverka och förbättra system och policies inom asyl- och flyktingpolitiken.

NTG-asyl initierar och bevakar forskning dessa området, följer och analyserar utvecklingen inom asylpolitiken och näralig-gande politikområden på nationell och EU-nivå, samt fungerar som en länk till motsvarande tema-grupp på EU-nivå inom Equal. 

NTG-asyl har en egen hemsida med i många fall unik information om asyl-, flykting- och integrationspolitik ur ett nationellt och europeiskt perspektiv.
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