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Barbro Holmberg

Angående regeringens direktiv till översynsutredningen om Migrationsverkets uppdrag och lagen om mottagande av asylsökande
Den Nationella temagruppen asyl (NTG-asyl) har som mål att utifrån goda exempel, erfarenheter och resultat från bl a EU-programmen Equal och Europeiska flyktingfonden samt bidrag från annan relevant forsknings- och utvecklingsverksamhet, förbättra system och policies samt främja kunskaps- och opinionsbildning på asyl- och flyktingområdet.

NTG-asyl har i sin rapportering till Svenska ESF-rådet och berörda departement under en rad av år föreslagit en översyn av Migrationsverkets mottagandesystem. En central punkt i NTG-asyls förslag är att också utreda frågan om en organisatorisk åtskillnad mellan asylprövning och asylmottagande (se bilaga 1)
Bakgrunden till detta förslag är omfattande erfarenheter från projektverksamhet i Sverige och i andra medlemsstater, slutsatser från av temagruppen initierad forskning, analyser av annan forskning och relevanta utredningar samt granskningar av mottagandesystem i Sverige och Europeiska unionen.

NTG-asyls referensgrupp (se bilaga 2) har vid sitt senaste sammanträde behandlat förslaget och beslutat att ånyo framföra den andra delen av förslaget, som nu fått förnyad aktualitet i samband med att regeringen beslutat att göra en s k översynsutredning av bland annat Migrationsverkets uppdrag och lagen om mottagande av asylsökande.
Referensgruppen välkomna regeringens beslut om en översynsutredning och framhåller härmed vikten av att i direktiven till utredningen också innefatta en prövning av frågan om en organisatorisk åtskillnad mellan asylprövning och asylmottagande.

För NTG-asyls referensgrupp
Anita Gradin

Ordförande

Bil 1. Förslag till utveckling av nationell politik NTG-asyl, Equal 2005-2006
Bil 2. Referensgrupp till NTG-asyl

