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Projektorganisation Nationell temagrupp asyl (NTG-asyl)

Bakgrund

Grunden för de nationella temagruppernas verksamhet inom Equal-programmet är de medverkande Utvecklingspartnerskapen och projekten. I den Nationella temagruppen asyl (NTG-asyl) är dessa sedan år 2002 organiserade i UPS (nu Utvecklingsprojekt i samverkan, tidigare UP 4 i samverkan). 

NTG-asyls verksamhet, mål, inriktning och strategier bygger på aktiviteter, projekt-resultat och innovationer från medverkande projekt och Utvecklingspartnerskap (UP). Endast härigenom kan Equal-programmets s k bottom-up-princip förverkligas; kunskapen om asylmottagande och de asylsökandes villkor finns hos projekten, projektdeltagarna och målgruppen. 

Temagruppens uppgift är att i första hand – med utgångspunkt från analyser och granskningar av system och policies på nationell och EU-nivå och med stöd av egna/externa forskningsstudier/resultat – identifiera och validera goda exempel och projekterfarenheter från Utvecklingspartnerskapen (och annan relevant utvecklingsverksamhet, främst inom Europeiska flyktingfonden).  Därefter skall dessa exempel och erfarenheter vidareföras och sammanställas till förslag och rekommendationer till förbättringar av system och policies (vertikal spridning).

Uppgiften förutsätter i vissa fall en systemkritisk ansats och temagruppen måste därför stå fri från bindningar till existerande – systemägande/förvaltande – myndigheter och organisationer. Endast härigenom kan det nödvändiga utrymmet säkerställas för perspektiv och förslag som ej omedelbart ligger i dessa systemägares nuvarande uppdrag.

Organisation

1. Utvecklingsprojekt i samverkan - UPS

I UPS ingår representanter för samtliga i tema asyl och integration medverkande UP och projekt (pågående och genomförda).

UPS sammanträder minst fyra gånger per år. I UPS sker ett systematiskt erfarenhetsutbyte, diskussion och en form av ömsesidig validering av projektresultat. I anslutning till gruppens sammanträden görs granskningar (peer reviews/kollegiegranskningar) av projekt.  NTG-Asyls verksamhetsplanering skall utgå från de beslut om mål och inriktning som diskuterats och fastslagits i UPS. 
 2. Referensgruppen - RG

 

Referensgruppens uppgift är att:

 

-    fungera som en kritisk referens till temagruppens verksamhet samt vara rådgivande i frågor om inriktning, strategi och policy

-     vara ett öppet forum där resultaten av utvecklingsarbete och forskning kan redovisas, granskas, diskuteras och bedömas

-     bidra till erfarenhetsspridning och system/policypåverkan

-    vidga perspektivet och diskussionen om asylmottagande, flyktingskap och integration.

 

I motsats till UPS representerar RG:s ledamöter inte praktiker, ej heller berörda myndigheter; dess sammansättning skall spegla asylfrågans komplexitet och gränsöverskridande karaktär: ”Frågor om asylmottagande, flyktingskap och integration är svårgripbara och svårhanterliga med enbart politiska (och administrativa) medel. En fördjupad förståelse – och självförståelse! – förutsätter i allt högre grad också engagemang och insatser från det civila samhället, från forskning, media och kultur.” (Referensgrupp till NTG-asyl: bakgrund och uppdrag, 2005)

I RG ingår 12 ledamöter som representerar asylsökande, flyktingar, forskning, frivilligorganisationer, kultur, media och politik.

RG sammanträder minst två gånger per år. Vid behov anordnas gemensamma sammankomster med RG, UPS och SG. 

3. Sekretariatet

Sekretariatet mottar och genomför aktiviteter på uppdrag av UPS och RG inom ramen för beslutad verksamhetsplan och budget. Sekretariatet skall också sammanställa resultat och koordinera arbetet i UPS och RG, initiera forskning och annan kunskapsproduktion som stödjer verksamheten med bl a spridning/påverkan. Sekretariatet producerar vidare nyhetsbrev och hemsida vars innehåll svarar mot NTG-asyls fem huvuduppgifter:

- kritisk granskning och analys av system och policies på nationell och EU-nivå,

- kunskaps- och opinionsbildning

- information om asyl- och flyktingfrågor på nationell och EU-nivå, i synnerhet det gemensamma europeiska asylsystemet

- bedömning och validering av projektresultat; identifiering av goda exempel

- erfarenhetsspridning och system/policypåverkan. 

4. Styrgruppen – SG

Styrgruppen består av projektets finansiärer (Europeiska socialfonden, Integrationsverket och Arbetsmarknadsverket; tidigare även Migrationsverket). Ordförande är projektägaren, Migrationsverket. UPS representeras av en företrädare för projekt/UP inom tema asyl respektive tema integration. Styrgruppens beslut fattas i konsensus.
Styrgruppen beslutar om övergripande frågor som rör verksamhetsinriktning, ekonomi, administration och strategi. Konkret innebär det att värdera och prioritera olika förslag till verksamhet, godkänna den årliga verksamhetsplanen och budgeten, stödja sekretariatet i genomförandet av verksamheten och verka för ’mainstreaming’ av projektets goda exempel.

SG sammanträder fyra gånger per år i anslutning till admingruppens sammanträden.

5. Admingruppen – AG

Admingruppen förbereder ärenden till SG. I admingruppen sker också en löpande uppföljning och kontroll av budget, ekonomihantering och administration. Förslag till beslut från UPS, RG  och SG som rör NTG:s budget och där kostnaden överstiger 100 000 kronor skall fattas av AG.

Admingruppen sammanträder minst fyra gånger per år. I gruppen ingår representant från sekretariatet, projektägaren och Svenska ESF-rådet.
