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Ledamöter i Övervakningskommittén  

för gemenskapsinitiativet Equal

Sekretariatet för Övervakningskommittén

Ang representation från samtliga verksamhetsfält i bedömargruppen vid bedömningen av ansökningar till Equal omgång II inom tema asyl

För bedömning av ansökningar till omgång II av Equal skall en bedömargrupp tillsättas. Svenska ESF-rådets förslag till sammansättning av gruppen kommer att föredras inför Övervakningskommittén den 15/6 2004.

Asylfrågorna har hög komplexitet och berör flera politikområden både på nationell och EU-nivå. Genomförandet av det gemensamma europeiska asylsystemet innebär att en helt ny, europeisk dimension införs i asylmottagande och asylpolitik. Asyltemat skiljer sig även på en rad andra punkter från övriga teman i gemenskapsinitiativet Equal och därmed också från den europeiska sysselsättningsstrategin. Asyltemats förhållande till urvalskriterierna i det svenska  Equal-programmet -  bland annat jämställdhet, mångfald och tillgänglighet -  är komplicerat och avviker från övriga temaområden. 

I det aktuella förslaget till bedömargrupp har behovet av särskild representation och extern sakkunskap på verksamhetsfältet asyl ej tillgodosetts. 

Styrgruppen för den nationella tematiska gruppen asyl (NTG-asyl) beslöt därför att vid sitt senaste sammanträde förorda att Övervakningskommittén för Equal och Svenska ESF-rådet tillgodoser behovet av sakkunskap på asylområdet i bedömargruppen genom att, i likhet med övriga områden, utse och arvodera särskild sakkunnig även på detta verksamhetsfält.
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