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En viktig integrationspolitisk fråga - asylsökande som målgrupp i det nya socialfondsprogrammet

Innan sommaren skickade vi – den Nationella temagruppen asyl & integration (NTG-asyl & integration) – en e-post till samtliga ordföranden i de regionala partnerskapen för den Europeiska socialfonden (ESF), bl a angående asylsökande som målgrupp det nya socialfondsprogrammet. 

Som aviserat, återkommer vi nu med en mera utförlig redovisning av nödvändigheten av att inkludera asylsökande som målgrupp och att inom ramen för Europeiska socialfonden därmed utveckla insatser för ett bättre mottagande av asylsökande och deras framtida integration på arbetsmarknaden.

Vi berör också kort frågan om s k komplementaritet mellan ESF och de övriga program inom integrations- och migrationsområdet som lanseras parallellt med socialfonden samt hur en effektiv spridning och påverkan med utgångspunkt från de samlade projektresultaten kan åstadkommas.

1. Stora problem med introduktion och integration av nyanlända/invandrare
Det finns idag en bred politisk enighet om att den hittillsvarande integrationspolitiken misslyckats. En rad utredningar och granskningar har pekat på anmärkningsvärt svaga resultat av de olika introduktions- och integrationsinsatser som genomförts av stat och kommun de senaste decennierna.
Ett exempel återfinns i en av Integrationsverket sista rapporter - Ett förlorat år: En studie och analys av insatser och resultat av introduktionens första 12 månader (Integrationsverkets 2007:05) – där det bl a framgår att av dem som har deltagit i kommunernas introduktion, hälften inte fått någon arbetsmarknadskontakt överhuvudtaget under de första 12 månaderna. Bara var tionde nyanländ som deltagit i introduktionen har ett arbete på den reguljära arbetsmarknaden och ett fåtal har fått arbetspraktik genom arbetsförmedling eller har deltagit i en arbetsmarknadsutbildning. Endast 27 procent har fått godkänd betygsnivå i svenska 12 månader efter folkbokföring.

2. Asylmottagande och introduktion – en sammanhållen process

NTG-asyl & integration har, utifrån projekterfarenheter från Sverige och andra medlemsstater, förespråkat att asylmottagande och introduktion skall vara en sammanhållen process, där insatser för de asylsökandes integration/re-integration skall påbörjas i ett mycket tidigt skede av asylprocessen. 

Tidiga insatser, tillträde till arbetsmarknad/utbildning/validering och egenförsörjning redan under asylperioden, är nyckeln till en framgångsrik introduktion och en framtida integration. Insatser för att förebygga ohälsa är viktiga, både ur ett samhällsekonomiskt och ett individperspektiv. Större tilltro till de asylsökandes och de nyanländas egenkraft – empowerment – minskar behovet av offentliga interventioner/utgifter och påskyndar processen mot självförsörjning.
Bristerna i det svenska mottagandet av asylsökande har påtalats i en rad granskningar av Riksrevisionsverket, Riksdagens revisorer och Statskontoret. Som bekant uppmärksammades också en del av dessa brister under 2005 och 2006 i media och bland politiker genom en serie tragiska händelser vid Migrationsverkets mottagningsenheter.
3. Asylsökande en prioriterad målgrupp i Europeiska kommissionens riktlinjer för Europeiska socialfonden
Kommissionen har i sina riktlinjer tydligt markerat att asylsökande skall vara en prioriterad målgrupp i det nya socialfondsprogrammet: ”… Särskild uppmärksamhet bör ägnas målgruppers deltagande, integrering av migranter, inklusive dem som söker asyl, fastställande av politiska frågor och deras senare integrering, innovativa och experimentella arbetssätt, metoder för transnationellt samarbete, verksamhet riktad till grupper som är marginaliserade i förhållande till arbetsmarknaden, de sociala aspekternas inverkan på den inre marknaden samt icke-statliga organisationers tillgång till och möjligheter att leda projekt.” 

(Förslag till Nationellt strukturfondsprogram (ESF) för regional konkurrenskraft och sysselsättning i Sverige 2007–2013, s 7, vår kursiv)

Kommissionens representanter har också vid ett flertal tillfällen, bl a vid den europeiska asylkonferensen i Malmö och vid Employment Week i Bryssel betonat vikten av att medlemsstaterna inkluderar målgruppen asylsökande och därmed frågan om de asylsökandes integration i de nationella programmen för ESF (se  bl a artiklar om Employment Week 2007 och Policy Forum i Malmö 2007 på www.temaasyl.se ). 
4. Mottagande och introduktion – viktig del av det gemensamma europeiska asylsystemet
Europeiska Unionen är i färd med att bygga upp ett gemensamt europeiskt asylsystem. Mottagandet av asylsökande är sedan 2005 reglerat i det av medlemsstaterna antagna direktivet om miniminormer för asylmottagande (2003/9/EG) . 
Kommissionen har nyligen publicerat en Grönbok om arbetet med att genomföra asylsystemet som för närvarande är på remiss till medlemsstaterna (remisstiden utgår den 30 september 2007). I Grönboken framgår att Kommissionen ser frågor om integrationsinsatser för asylsökande, deras tillträde till arbetsmarknad och utbildning som ytterst viktiga i det framtida systemet. NTG-asyl och dess europeiska motsvarighet, ETG-asyl, har också i sina remissvar betonat asylsökandes rätt till arbete och utbildning samt värdet av att ta tillvara erfarenheter och resultat från Equal-programmet i den nya Europeiska socialfonden.
5. Komplementaritet med andra program

En rad utvecklingsprogram lanseras samtidigt med nya ESF inom området asyl- och flyktingmottagande, introduktion av nyanlända och integrationspolitik. Kommissionen har mycket tydligt markerat vikten av komplementaritet mellan programmen och mellan de projekt som erhåller medel från respektive fond. 
Särskilda mekanismer – samarbetsgrupper/plattformar – skall därför etableras för att säkerställa denna komplementaritet och därmed, optimal effekt av programinsatserna. NTG-asyl & integration har i sin nuvarande sammansättning delvis redan fungerat som en sådan plattform för information, kommunikation, analys, lärande och spridning/påverkan för berörda program och projektansvariga. Vi har under innevarade programperiod inkluderat projekt och verksamheter från bl a Europeiska flyktingfonden, Växtkraft Mål 3 och INTI (Integration of Third Country Nationals). 
Som ett stöd för den nya socialfondens genomförande vad gäller projekt inom integrationsområdet planerar vi också att vidareutveckla vårt projekt- och uppföljningsstöd, metoder för validering av projektresultat samt instrument för erfarenhetsspridning och systempåverkan. Den projektdatabas som nu finns på hemsidan www.temaasyl.se utökas successivt med projekt från bl a Växtkraft Mål 3.
6. Lokal och regional anpassning – och ett tydligare europeiskt perspektiv
Nya ESF skall i än högre utsträckning än tidigare bygga på lokala och regionala förhållanden och initiativ. De regionala partnerskapen har därför en central i programmets utformning. När det gäller situationen för asylsökande, flyktingar och andra nyanlända i förhållande till arbetsmarknad, arbetsliv och t ex boende finns stora skillnader i de olika regionerna, samtidigt som andra frågor av policy- och strategikaraktär har stark bäring på den nationella respektive EU-nivån.
NTG-asyl & integration har under innevarande programperiod verkat i nära kontakt med den Europeiska temagruppen asyl (ETG-asyl). Sverige har också sedan 2002 varit ordförande i den europeiska gruppen och initierat flera av de seminarier och konferenser som anordnats på EU-nivå, senast ett europeiskt s k Policy Forum om asylmottagande i Malmö i maj 2007. Vår bedömning är att man på politisk nivå i många medlemsstater tillägnat sig erfarenheter och rekommendationer från projektarbetet inom Equal och att man därför i den nya socialfonden också har prioriterat asylsökande som en viktig målgrupp. 
7. Projekterfarenheter och goda exempel från Equal, Växtkraft Mål 3 och Europeiska flyktingfonden

NTG-asyl har sedan 2002 kartlagt, bedömt och validerat ett stort antal projekt inom de rubricerade programmen. Projekterfarenheter och goda exempel är grunden för de rekommendationer och förslag till nationell politik som vi årligen levererat till berörda departement. Av NTG-asyl initierad och finansierad forskning har gett ytterligare legitimitet åt dessa förslag på förbättringar av system och policies.

Ett flertal av dessa förslag har anammats av politiker och beslutsfattare på lokal, regional och riksnivå. Projekterfarenheter och koncept har regulariserats och förts in den ordinarie verksamheten och budgeten.

De samlade projekterfarenheterna och förslagen beträffande system och policies skall också utgöra en viktig grund/startpunkt för de nya program som nu lanseras. I samband med framskrivandet av de regionala ESF-planerna, kan dessa projektexempel och beskrivningar samt de förslag till nationell politik som hittills sammanställts utgöra en värdefull kunskapskälla.
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