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Nyhetsbrev
 5,  September  2009

IMHAd: s uppdrag
Det övergripande målet med forsknings- och metodutvecklingsprojektet IMHAd är att ta reda på effekterna av hälsokommunikatörernas arbete; att informera personer med nybeviljade uppehållstillstånd om det svenska hälso- och sjukvårdssystemet, om egenvård och om hälsofrämjande livsstil. 
Åtta regionala seminarier

Resultaten av IMHAd: s första datainsamling presenteras i de åtta län där informanterna i den kvalitativa studien, folkhälsoenkäten, finns. Det första seminariet hölls torsdagen den 27 augusti i Växjö i Kronobergs län. Gisela Andersson, integrationsdirektör, hade bjudit in. Sex av länets åtta kommuner, Landstinget, Arbetsförmedlingen och tre frivilligorganisationer och två representanter för målgruppen deltog. Några organisationer representerades av personer med invandrarbakgrund. Aktiviteten var hög.  Vi fick många erfarenheter, tankar och funderingar med oss hem till studerkammaren.
Det förefaller som om hälsan blir sämre efter det att man vistats i Sverige en tid. Orsakerna vet vi inte något om men tillsammans med deltagarna i länsseminarierna kommer vi att få många fler tänkbara förklaringar och dem ska vi undersöka närmare. Dock kan vi verifiera att det finns samband mellan självskattad fysisk och psykisk hälsa och livssituation och livsvillkor.
Seminarierna fortsätter enligt följande kalendarium

On 9 september i Sörmlands län
Ti 15 september i Västra Götalands län
On 16 september i Örebro län
Ti 29 september i Stockholms län
Må 5 oktober i Skåne län
Fr 9 oktober i Uppsala län
Fr 23 oktober i Östergötlands län
Spridning och påverkan

Avsikten med EU-projekt är att utveckla nya metoder och kunskaper, policyer och politik, som kan främja människors delaktighet i samhälls- och arbetsliv. En fokus i flyktingfondsprojekten är integration. I IMHAd tror vi att hälsan har betydelse för en framgångsrik integration och att de nyanlända kan tillgodogöra sig introduktions​aktiviteterna på ett bättre sätt om innehåll och organisering tar hänsyn till deltagarnas hälsa och arbetar med verksamheter, som både främjar hälsan och förebygger ohälsa. 
Integrations- och jämställdhetsdepartementet har bjudit in IMHAd till ett seminarium måndagen den 7 september. Här får vi nu tillfälle diskutera vad vi tror att man kan göra för att bidra till en mer jämlik hälsa.

IMHAd har bjudits in att delta i den konferens som EU-kommissionen håller 22-23 september. Rubriken är “Getting more out of Migration Funds: effective programming and evaluation" ERF har bjudit in två projekt. Motiveringen till att IMHAd bjudits med är att  ”projektet är väl genomtänkt och strukturerat”. 

I november presenterar Susanne SL en poster på EUPHA-konferensen Public Health: Human Ecology and Public Health – promoting social and environ​mental conditions conductive to health.
Nationell konferens – INSTÄLLD!

Den nationella konferensen i oktober 2009 har ställts in. Länsseminarierna tar mycket resurser i anspråk, varför vi skjuter upp den nationella konferensen till torsdag den 15 april 2010. Reservera dagen i din almanacka.
Artiklar, rapporter och andra texter

I höst kommer Achraf Daryani med en rapport från Tvärsnittsstudien, som ger en ögonblicksbild av hälsan hos irakier som varit folkbokförda i Malmö i medeltal i två år. Parallellt kommer en rapport som ger en ögonblicksbild av hälsan bland irakier som varit bokförda i ca två månader i åtta län i landet. I rapporterna kommer vi att presentera jämförelser mellan studierna och med den nationella folkhälsounder​sökningen 2007.  

Susanne Sundell Lecerof kommer att publicera en vetenskaplig artikel om hälsa och BMI och har påbörjat en artikel om psykisk hälsa, socialt stöd och socialt nätverk. Susanne SL har också medverkat i en lärobok för sjuksköterskeutbildningen, redaktör Carin Björngren Cuadra, som kommer ut i höst.
Hösten ägnar Cecilia Fernbrant åt urvalet av informanter och djupintervjuer för den kvalitativa studien.

Utbildning, etablering, metodutveckling
Samarbetat med Partnerskap Skåne har lett till att Lunds universitet startat en kurs i Hälsofrämjande arbete i det mångkulturella samhället, 15 hp.

Marcela Bravo-Landström har vänt sig till Achraf Daryani och Katarina Löthberg inför etable​ringen av hälsokommunikatörs​verksamhet i Stockholms läns landsting. Vi diskuterar utifrån insamlade data, hänvisar till Partnerskap Skånes erfarenheter och får möjlighet att fundera över metoder i det hälso​kommunika​tiva arbetet. 
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