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1. Inledning
Innehållet i detta dokument baserar sig på resultatet av ÖK:s arbetsgrupp för urvalsprocess och urvalskriterier där man behandlar dels kvalitetskrav i urval, beredning och genomförande, dels själva urvalskriterierna. Urvalskriterierna är fastställda i Programkomplementet för Equal 2004-01-20. I detta dokument framgår i detalj urvalsprocessen och urvalskriterierna. 

2. Urval, beredning och beslutsformer vid urval till Equal ansökningsomgång 2

2.1 Tillämpning av urvalskriterierna 

Urvalet i Equals andra ansökningsomgång sker vid ett tillfälle och det är inför etableringsfasen som startar den 1 november 2004. Beslut om vilka ansökningar som skall godtas fattas av Svenska ESF-Rådet, efter inhämtad bedömning från en extern bedömargrupp, samt samråd med Övervakningskommittén för Equal. Vid urval av ansökningar som gäller geografiska partnerskap ska samråd även ske med de regionala enheterna inom Svenska ESF-rådet samt de regionala partnerskapen inom Växtkraft Mål 3. 

De fastställda urvalskriterierna används 

- dels vid urvalet av ansökningar, 

- dels vid bedömning om ansökan uppnått kraven inför genomförandefasen efter avslutad etableringsfas. 

Det finns 10 urvalskriterier och till var och en av dessa hör ett antal underkriterier. För var och en av dessa underkriterier finns ett antal checkpunkter som åskådliggör vad som är relevant vid bedömningen av ansökningarna. 

Ett mindre antal av underkriterierna tillämpas vid urvalet av ansökningar den 30 oktober 2004. Dessa underkriterier behandlar framförallt idéer och ansatser samt förutsättningar för genomförandet. 

Vid bedömning av ansökningarna  inför beslut om fortsättning till genomförandefasen används samtliga underkriterier. Här bedöms om ansökan uppfyller samtliga urvalskriterier med underkriterier tillfredsställande. 

Inför genomförandefasen ska ansökarna utveckla den ansökan de lämnade till etableringsfasen. Beslut om fortsättning till genomförandefasen ska fattas så snart den utvecklade ansökan uppfyller uppställda krav (fullständig ansökan, avtal om bildandet av utvecklingspartnerskap, transnationellt avtal, samt budget och medfinansiering). När ansökarna lämnat sin utvecklade ansökan ska Svenska ESF-rådet fatta beslut inom åtta veckor. 

Om ansökan inte skulle bedömas uppfylla uppställda krav har ansökarna möjlighet att komplettera, dock måste denna sista komplettering vara Svenska ESF-rådet tillhanda senast 30 april 2005. Efter detta datum finns inga möjligheter till ytterligare kompletteringar. Då fattas det slutliga beslutet.

2.2 Urvalskriterier – översikt och förklaring av indelningen i relevans- och kvalitetskriterier

Urvalskriterierna arrangeras i två grupper:

Relevanskriterier

· Transnationalitet

· Jämställdhet*

· Mångfald*

· Tillgänglighet*

Den första gruppen är relevanskriterier som belyser det verksamhetsområde som respektive ansökan vill verka inom. Relevanskriterierna är i första hand jämställdhet, mångfald, tillgänglighet och transnationalitet och de kan tillämpas inom olika tillämpningsområden. Ett minimikrav för att en ansökan skall komma ifråga för en fortsatt och fördjupad bedömning är att det finns en bärande idé och en god gestaltning av hur idén skall kunna omsättas i praktisk verksamhet.

Kvalitetskriterier

· Nyskapande*

· Uppföljning och utvärdering

· Spridning och påverkan*

· Utvecklingspartnerskapet – sammansättning och delaktighet*

· Kompetens 

· Budget och medfinansiering

Den andra gruppen är kvalitetskriterier som har att göra med dels kompetens, nätverk och utvecklingspotential hos respektive utvecklingspartnerskap, dels spridnings- och effektkriterier inklusive utvärdering och självvärdering. 

En ansökan skall beakta alla dessa kriterier. När det gäller relevanskriterierna bör tyngdpunkten ligga på ett område samtidigt som man också skall påvisas att övriga kriterier beaktats.

De urvalskriterier som är markerade med (*) kommer att bedömas också av en extern, rådgivande bedömargrupp.

2.3 Öppenhet och kvalitet i beredning och urval

Övervakningskommitténs roll

Samtliga ansökningar skall finnas tillgängliga för läsning av Övervaknings​kommitténs medlemmar i Equals projektrum efter ansökningstidens utgång. För varje ansökan (förutom de som gallras bort som icke valbara) skall samtliga bedömningar dokumenteras dels generellt, dels utifrån gällande urvalskriterier. Svenska ESF-Rådet skall föredra för Övervakningskommittén det föreslagna urvalet i sammanfattning och utifrån urvalskriterierna. Ett urval av avslagna projekt skall redovisas för att illustrera hur urvalskriterierna har applicerats för olika typer av avslag. Samtliga avslagsbeslut skall skriftligen motiveras av Svenska ESF-Rådet. Övervakningskommittén skall ta ställning till huruvida Svenska ESF-Rådet och bedömargruppen har tillämpat urvalskriterierna på ett korrekt sätt

Bedömargrupp

En extern bedömargrupp skall inrättas och dess sammansättning skall beslutas av Övervakningskommitténs sammanträde den 15 juni 2004. Bedömargruppen har till uppgift att dels hjälpa Svenska ESF-Rådet att tidigt sortera bort ovidkommande ansökningar, dels ge kvalificerade råd inför Svenska ESF-Rådets beredning och bedömning.

Den externa bedömargruppen biträder därmed Svenska ESF-Rådet med rekommendationer till urval av ansökningar som bör gå vidare till en slutlig granskning. Bedömar​gruppen utses av Övervakningskommittén, men får inte ha någon personalunion med Övervakningskommittén. Gruppen bör bestå av nio personer med representation av forskare, organisationsföreträdare/parter och företrädare för de verksamhetsfält som Equal verkar inom (både offentlig och privat sektor) samt en ordförande. Gruppen bör ha en jämn könsfördelning.

Bedömargruppen bör ha god kompetens att behandla jämställdhet, mångfald och tillgänglighet. Gruppen bör systematiskt jämföra och rangordna olika förslag.

Urvalsprocessen bör präglas av öppenhet, rättssäkerhet, serviceanda och kvalitet. Av detta skäl är det också viktigt att uppmärksamma jäv och i protokoll ange när så har skett.

Bedömargruppens uppdrag är att:

· granska alla ansökningar utifrån de urvalskriterier ÖK fastställt att bedömargruppen ska tillämpa

· dela upp ansökningarna på gruppens ledamöter efter kompetens och intresse

· i förekommande fall anteckna jäv och vidta lämpliga åtgärder för att undvika jäv i beslut 

· utifrån yttranden, diskussion och gemensamma bedömningar välja ut en grupp av ansökningar (uppskattningsvis 30-40 st) ur olika delområden som bedömargruppen anser ha mycket hög kvalitet och som rekommenderas för fortsatt beredning i fas II. Ansökningarna ska rangordnas.

· ur resterande ansökningar rekommendera avslag på de ansökningar som inte anses ha sådan relevans eller kvalitet att de kan tävla med övriga ansökningar

· ur de resterande ansökningarna göra en ranking på vilka ansökningar som kan komma ifråga 

· motivera besluten dels med en poängbedömning, dels en kortfattad skriftlig motivering som utgör underlag för fortsatt intern beredning

· fatta ett kollektivt beslut om vilka rekommendationer som ges inför den fortsatta beredningen.

3. Fullständig beskrivning av urvalskriterier vid urval till Equal

3.1 Transnationalitet 

Grunden för arbetet med Equal är den europeiska sysselsättningsstrategin och dess betoning av aktiv arbetsmarknadspolitik och en utveckling av arbetets kvalitet. En viktig del i arbetet är därför att sätta sig in i den idémässiga ramen för det internationella samarbetet inom arbetsmarknads-, arbetslivs- och kompetenspolitik samt grunderna för och metoderna vid arbetet mot diskriminering och ökad social integration och samhörighet. Det transnationella arbetet handlar inte enbart om att  utveckla värdegrunden och de idémässiga frågorna inom Equals områden. En lika viktig uppgift är att lära sig att förstå hur kunskap om villkor och metoder från andra länder kan nyttjas i Sverige och hur en dialog om de svenska erfarenheterna kan fördjupas.

Det transnationella samarbetet är således grundläggande i Equal. Inom varje utvecklings​partner​skap ska ett konkret samarbete utvecklas med minst ett utvecklings​partnerskap i ett medlemsland inom EU eller blivande medlemsland. Samarbetet ska involvera medverkande från olika aktiviteter i utvecklingspartnerskapet. Samarbetet ska utformas så att det ger ett mervärde till utvecklingen av det område som utvecklingspartnerskapet arbetar med – endast erfarenhetsutbyte är inte tillräckligt.

Det transnationella arbetet ska vara en integrerad del i utvecklingspartnerskapets verksamhet. Här ska angreppssätt, metoder, verktyg m.m utvecklas, prövas och jämföras. Utvecklingspartnerskapen ska ta del av varandras kunskaper och erfarenheter och utveckla ett gemensamt arbete. Det transnationella samarbetet kräver engagemang, öppenhet och respekt från deltagarna. Kännedom och medvetenhet om olika organisationskulturer och olika sätt att arbeta är viktigt för att samarbetet ska bli framgångsrikt. En genomtänkt struktur och konkret tidplan för samarbetet behövs. Uppmärksamma att transnationellt samarbete kan slutas med ansökare från både gamla och nya medlemsländer. Det transnationella perspektivet är således en viktig grundpelare i Equals verksamhet.

Bedömning görs utifrån följande kriterier:


1. Vilka mervärden (förnyelse, berikande jämförelser) samarbetet kan ge.

2. Hur man planerar att integrera det transnationella samarbetet i övrig projektverksamhet.

3. Hur arbetet kommer att organiseras med utgångspunkt i parternas olika organisationsstrukturer.

4. Hur relaterar den föreslagna verksamheten till mål som uppsatts inom EU-samarbetet och den europeiska sysselsättningsstrategin m.m.

5. Budget

Checkpunkter vid urvalet


1. Vilka mervärden (förnyelse, berikande jämförelser) samarbetet kan ge.


· Finns en idé om varför utvecklingspartnerskapet vill arbeta transnationellt, eventuellt vad man vill samarbeta kring och var man tror att utvecklingspartnerskapet kan hitta en eller flera lämpliga transnationella partners? 

Checkpunkter vid bedömning om ansökan uppnått kraven inför genomförandefasen


1. Vilka mervärden (förnyelse, berikande jämförelser) samarbetet kan ge.


· Finns en tydlig beskrivning av vad man förväntar sig att det transnationella arbetet ska tillföra den nationella verksamheten?


· Finns en tydlig beskrivning av vad man förväntar sig att det nationella arbetet ska tillföra den transnationella verksamheten?


· Finns en beskrivning av vilka konkreta aktiviteter och produkter som det transnationella arbetet ska resultera i?


2. Hur man planerar att integrera det transnationella samarbetet i den nationella verksamheten.


· Finns en konkret plan och exempel på hur utvecklingspartnerskapet i sitt nationella arbete avser att använda sig av resultatet av det transnationella samarbetet?


· Vilka aktörer är avsedda att delta i det transnationella arbetet?


· Deltar målgruppen i det transnationella arbetet?



3. Hur arbetet kommer att organiseras med utgångspunkt i partnernas olika organisationsstrukturer


· Finns en beskrivning av roll- och ansvarsfördelning mellan ingående utvecklingspartnerskap?


· Finns en organisation för sekretariat?


· Finns överenskommelse om utvärdering av det transnationella arbetet?


· Finns en beredskap för att ingående partners i det transnationella arbetet har olika tidsramar för sin verksamhet?
 


4. Hur relaterar den föreslagna verksamheten till mål som uppsatts inom EU-samarbetet och den europeiska sysselsättningsstrategin m.m.


· Har den föreslagna verksamheten koppling till den europeiska sysselsättningsstrategin?


· Finns en koppling till något annat EU-program?



5. Budget

· Är budgeten realistisk i förhållande till den planerade verksamheten?


· Är fördelningen av finansieringen mellan ingående partners tydlig?


· Finns en plan för vem som ska står för vilka kostnader?

3.2 Jämställdhet  

I Sverige är det politiska jämställdhetsmålet att kvinnor och män ska ha samma möjligheter, rättigheter och skyldigheter inom alla väsentliga områden i livet. Trots detta präglas samhället och arbetslivet av ojämna maktförhållanden mellan kvinnor som grupp och män som grupp. Arbetsmarknaden är starkt könsuppdelad. Kvinnor har ofta högre utbildningsnivå men generellt lägre yrkesbefattning och lägre lön. De tar större ansvar för det oavlönade arbetet i hemmet och tar ut drygt 80 procent av föräldradagarna. Detta främjar inte en balans mellan arbetsliv och familjeliv för både kvinnor och män.

Jämställdhet har en särställning inom Equalprogrammet. Equal syftar till att främja jämställdhetsintegrering, d v s att strategiskt arbeta för att uppnå jämställdhet i arbetslivet. Målet med jämställdhet inom Equals teman och utvecklingsområden innebär att en medveten strategi för att uppnå jämställdhet ska tillämpas i alla utvecklingspartnerskap och dess verksamheter.   

Equal tema IV fokuserar på att utveckla metoder och modeller för att minska könssegregeringen på arbetsmarknaden och verka för ökad jämställdhet mellan kvinnor och män i arbetslivet. Utvecklingspartnerskap ska i detta tema uteslutande arbeta med detta. 

Bedömning görs utifrån följande kriterier:

1. Hur jämställdhetsperspektivet är tänkt att speglas i utvecklingspartnerskapet och omsättas i den verksamhet som ska bedrivas. 

2. Hur ansökan synliggör insatsernas förmodade eller tänkbara effekter på kvinnor och mäns villkor i arbetslivet.

Checkpunkter vid urvalet


1. Hur jämställdhetsperspektivet är tänkt att speglas i utvecklingspartnerskapet och hur det ska omsättas i den verksamhet som skall bedrivas.

· Finns en idé om hur jämställdhetsperspektivet ska omsättas i utvecklingspartnerskapet  och dess verksamhet? 

2. Hur ansökan synliggör insatsernas förmodade eller tänkbara effekter på kvinnor och mäns villkor i arbetslivet.

· På vilket sätt visar ansökarnas problemformulering att man har tagit hänsyn till kvinnors och mäns villkor i arbetslivet, dvs:

· Har ansökan utgått från relevant statistik och kunskapsöversikt som visar kvinnors och mäns villkor inom det valda tematiska, geografiska eller sektoriella område?

· På vilket sätt belyses mäns och kvinnors villkor relativt problemformuleringen?

· Dras slutsatser från bakgrundsanalysen som påverkar utvecklingspartnerskapets uppläggning?


Checkpunkter vid bedömning om ansökan uppnått kraven inför genomförandefasen


1. Hur jämställdhetsperspektivet är tänkt att speglas i utvecklingspartnerskapet och omsättas i den verksamhet som skall bedrivas.


· Finns det tydliga och genomförbara planer för hur jämställdhetsperspektivet ska omsättas i utvecklingspartnerskapet och dess verksamheter?


· Finns kompetens i utvecklingspartnerskapet beträffande jämställdhetsintegrering?


2. Hur ansökan synliggör insatsernas förmodade eller tänkbara effekter på kvinnor och mäns villkor i arbetslivet.

· På vilket sätt visar utvecklingspartnerskapets  problemformulering att man har tagit hänsyn till kvinnors och mäns villkor i arbetslivet, dvs

· Vilken analys har man gjort av den relevanta statistiken och kunskapsöversikten som visar kvinnors och mäns villkor i arbetslivet relativt problemformuleringen?

· Knyter utvecklingspartnerskapet an till bakgrundsanalysen, där kvinnor och mäns villkor i arbetslivet belysts, när det gäller de föreslagna aktiviteterna/verksamheten?

· Beaktas kvinnor och mäns villkor i arbetslivet i förhållande den/de diskrimineringsgrunder utvecklingspartnerskapet fokuserar på?


· Framgår i ansökans avsnitt om förväntade resultat och effekter konsekvenserna för kvinnor och män? 


Kriterier för ansökningar till Equal-programmets tema IV
För ansökningar vars huvudsyfte är att minska könsskillnader och bekämpa segregeringen av arbets​marknaden gäller förutom ovanstående att ansökan till fas II ska innehålla:


· En analys av kvinnor och mäns villkor i arbetslivet i det valda problemområdet/verksamhetsområdet.


· En redogörelse för ett urval av hittills gjorda insatser vad gäller jämställdhet inom problemområdet/verksamhetsområdet.


· En beskrivning av hur kompetens för att arbeta med jämställdhetsintegrering tillförsäkras utvecklingspartnerskapet och dess verksamheter.

3.3 Mångfald 

Mångfaldsbegreppet i Equal har två innebörder och kallas vanligen work place diversity management. Den första innebörden är att motverka öppen eller dold diskriminering (i lagens anda oftast kallad direkt eller indirekt diskriminering). Den andra delen rör tillvaratagandet av människors kompetens oavsett bakgrund. I en vidare bemärkelse innefattar mångfaldsbegreppet människors lika rättigheter och skyldigheter i arbetslivet oavsett deras etniska tillhörighet, funktionshinder, kön, sexuella läggning eller ålder. I arbetslivet diskrimineras och utestängs människor. De personer, den arbetsplatskultur och de strukturer som öppet eller dolt diskriminerar och utestänger, reproducerar den norm i arbetslivet, vilken i sin tur påverkar vilka beslut som fattas. Equal ska verka för att inkludera människor i arbetslivet genom att synliggöra och ifrågasätta de individer, grupper eller kollektiv eller de företeelser, institutioner eller kulturella koder som diskriminerar och utestänger.

Respekt för individens okränkbarhet och integritet utgör också ett viktigt inslag i mångfaldens arbetsliv. Grunden för mångfaldsarbetet är att man ska respektera, synliggöra och tillvarata olika individers och gruppers kompetens oavsett bakgrund. Detta innebär att det är kompetensen och de produktiva delarna i arbetet som ska tillvaratas och inte i första hand de intressen, värderingar, åskådningar eller religiösa eller andra föreställningar som en individ bär med sig. Där gäller det istället att respektera olikhet, att vända sig mot diskriminerande normbildning eller den dolda diskriminering som ligger i vardagens och arbetets umgängesmönster. 

Ett arbetsliv präglat av mångfald förutsätter nytänkande när det gäller att organisera arbetet och att skapa klimat och ledarstilar som respekterar, värderar och tar tillvara de anställdas kompetenser oavsett bakgrund. Förståelse i arbetslivet för mångfalden hos kvinnor och män ökar respekten, främjar bemötandet och ökar vår förmåga att skapa goda villkor för lärande och utveckling. Gynnsamma villkor för hur mänskliga resurser tillvaratas och utvecklas är samtidigt av avgörande betydelse för produk​tivitet och tillväxt. 
Ett utvecklingspartnerskap kan fokusera vissa målgrupper, men ska ändå ha ett inkluderande angreppssätt det vill säga vara öppna för människor oavsett deras etniska tillhörighet, funktionshinder, kön, sexuella läggning eller ålder. 

Bedömning görs utifrån följande kriterier:

1. Hur ansökan behandlar diskriminerande och utestängande strukturer i det problemområde/ verksamhetsområde som åberopas.

2. Hur utvecklingspartnerskapets föreslagna verksamhet är kopplad till bakgrundsanalysen.

3. Vilka idéer och metoder som finns för att tillvara människors kompetens och stimulera utveckling och lärande. 

Checkpunkter vid urvalet

1. Hur ansökan behandlar diskriminerande och utestängande strukturer i det problemområde/verksamhetsområde som åberopas. 

· Behandlar bakgrundsanalysen samtliga diskrimineringsgrunder eller några utvalda och har man motiverat avgränsningen relativt det aktuella problemområdet/verksamhetsområdet?


· Finns relevant statistik och kunskapsöversikter?
· Finns det exempel på utvecklande ansatser/metoder när det gäller att tillvarata kompetens och främja lärande?

Checkpunkter vid bedömning om ansökan uppnått kraven inför genomförandefasen


1. Hur ansökan behandlar diskriminerande och utestängande strukturer i det problemområde/verksamhetsområde som åberopas.


· Finns en utvecklad bakgrundsanalys vad gäller samtliga diskrimineringsgrunder eller några utvalda och har man motiverat avgränsningen relativt det aktuella problemområdet/verksamhetsområdet?


· I vad mån är den planerade verksamheten öppen och inkluderande och svarar mot mångfaldsbegreppet i Equal?


· Finns kunskap om mångfaldsarbetet inom det område man vill arbeta med?



2. Hur utvecklingspartnerskapets föreslagna verksamhet är kopplad till bakgrundsanalysen.


· Knyter utvecklingspartnerskapets planerade verksamhet an till bakgrundsanalysen när det gäller mångfaldsaspekten?

· Finns exempel på ansatser/metoder/tänkande som lyfter fram olika möjligheter att ta tillvara människors kompetens och främja lärande?

· Finns det exempel på mål- och metodanalyser som anger vilka attityder, förhållningssätt och beteenden man önskar påverka?


· Utifrån bakgrundsanalysen, finns representation i utvecklingspartnerskapet från organisationer och föreningar som representerar mångfalden? 


3.4 Tillgänglighet

De mekanismer som utestänger människor från arbetsmarknad och arbetsplatsen kan vara av olika slag. Direkt och indirekt diskriminering som baseras på bakgrundsfaktorer och ej kompetens är exempel på sådana mekanismer. I andra fall kan otillräcklig kompetens och yrkeskunnande vara ett skäl. För grupper med olika slags funktionshinder finns även fysiska, sociala och psykologiska hinder av olika slag. Arbetslivet idag brister fortfarande i fysisk tillgänglighet och i tillgång till information, kunskap och utbildning. Tillgänglighet är ett av flera medel för att uppnå ett öppet arbetsliv. Kunskap och riktlinjer för tillgänglighet på olika arbetsplatser behöver utvecklas, spridas och förankras inom Equalprogrammets utvecklingspartnerskap. I Equal ska tillgänglighet vara en utgångspunkt för utvecklingspartnerskapets interna organisation och arbetssätt samt aktiviteter. 

Metodutveckling är central för att utveckla och följa arbetet med öppenhet, bemötande och tillgänglighet. Samtidigt som det är nödvändigt att göra individuellt anpassade lösningar bör man också förverkliga principen om ”universal design” eller design för alla som generell planeringsprincip. Kunskap och riktlinjer för tillgänglighet (”openess and access”) behöver utvecklas, spridas och förankras inom Equals utvecklingspartnerskap. Tillgänglighet gäller alla samhällsområden som kommunikationer, kultur och politik, utbildning och arbete och inte minst vardagsliv. I ett öppet samhälle krävs att tillgängligheten ses i ett helhetsperspektiv. 

Bedömning görs utifrån följande kriterier:

1. Hur arbetet med tillgänglighet är tänkt att genomföras i utvecklingspartnerskapet och i den verksamhet som skall bedrivas.

Checkpunkter vid urvalet

1. Hur arbetet med tillgänglighet är tänkt att genomföras i utvecklingspartnerskapet och i den verksamhet som skall bedrivas.

· Finns en idé och avsiktsförklaring om hur tillgänglighet ska prägla utvecklingspartnerskapet och dess verksamheter. Tillämpas en helhetssyn på tillgänglighetsmålen? Finns nydanande idéer när det gäller andra former av tillgänglighet än den rent fysiska tillgängligheten?

Checkpunkter vid bedömning om ansökan uppnått kraven inför genomförandefasen


1. Hur arbetet med tillgänglighet är tänkt att genomföras i utvecklingspartnerskapet och i den verksamhet som skall bedrivas.

· Finns en genomtänkt plan för hur utvecklingspartnerskapets lokaler, arbetsorganisation, aktiviteter och information ska göras tillgängliga för människor med funktionsnedsättningar.
(I ansökan ska vi här hänvisa till stöd på bl a www.ho.se)


· Finns det exempel på aktiva insatser att engagera olika grupper med funktionshinder i arbetet med utvecklingspartnerskapet?

3.5 Nyskapande  


En övergripande målsättning för Equal i Sverige ska vara ett arbetsliv utan diskriminering och ojämlikhet och som är präglat av mångfald. För att nå det målet krävs ett beslutsamt arbete mot alla former av diskriminering och ute​stängning. Syftet med utvecklingspartnerskapets verksamhet är att det ska bidra till måluppfyllelsen  av det svenska Equalprogrammet genom att utveckla och pröva nya och annorlunda lösningar, alternativa former och ett synsätt som griper över flera sektorer och nivåer (individ- organisations- och samhällsnivå). Det kan också handla om befintliga metoder som prövas i nya sammanhang. Metoderna ska kunna ha påverkan på t ex policy, idéutveckling inom olika politikområden, kunna påverka strukturer och värderingar i samhället, liksom företagsorganisationers interna processer.

Enligt Equal ska utvecklingspartnerskapet uppfylla kriteriet om nyskapande genom att arbeta enligt en eller flera av följande ansatser eller målsättningar: 

1.  Utveckla och pröva  nya metoder, verktyg eller handlingssätt och förbättring av befint​liga metoder
 (processorienterat nytänkande).

2. Utveckla och pröva formulering av nya mål och strategier
 (målorienterat nytänkande).

3. Utveckla och pröva förslag som avser förändringar av politiska och institutionella strukturer
 (strukturorienterat nytänkande).

Kravet på att verksamheten ska vara nyskapande förutsätter att en ansökan innehåller en lägesbeskrivning och en redogörelse för tidigare erfarenheter inom området. En förutsättning är att det går att motivera hur utvecklingspartnerskapets verksamhet ska bidra till förnyelse och en ökad kunskapsnivå. Verksamheten ska utgå från och försöka lösa reella och enligt Equal relevanta problem.

Bedömning görs utifrån följande kriterier:


1.  I vad mån verksamheten kan bedömas ge ett väsentligt bidrag till måluppfyllelsen av det     svenska Equal-programmet.  

2. I vad mån verksamhet inom ett enskilt UP har en nyskapande ansats, genom att det skiljer sig från vad som prövats tidigare. 

Checkpunkter vid urvalet

1. I vad mån verksamheten kan bedömas ge ett väsentligt bidrag till måluppfyllelsen av det svenska Equal-programmet. 

· Finns en tydlig idé beskriven om hur utvecklingspartnerskapets planerade verksamhet bidrar till programmets övergripande målsättning?


· Finns en beskrivning av bakgrunden till föreslagen verksamhet såsom lägesbeskrivning, kunskaps- och erfarenhetsöversikt? 

2. I vad mån verksamheten inom ett enskilt utvecklingspartnerskap har en nyskapande ansats genom att det skiljer sig från vad som prövats tidigare.  


· Syftar verksamheten inom utvecklingspartnerskapet till att pröva nyskapande i enlighet med Equals ansatser och målsättningar för nyskapande?


· Finns en beskrivning av hur föreslagen verksamhet skiljer sig från befintlig verksamhet / befintliga mekanismer som diskriminerar / befintliga samverkansformer?


Checkpunkter vid bedömning om ansökan uppnått kraven inför genomförandefasen


1. I vad mån verksamheten kan bedömas ge ett väsentligt bidrag till måluppfyllelsen av det svenska Equal-programmet. 

· Finns en tydlig och systematisk plan för hur utvecklingspartnerskapets verksamhet skall leda till programmets övergripande målsättning?


· Utgår planen från bakgrunds- och lägesbeskrivningen? 


2. I vad mån verksamheten inom ett enskilt utvecklingspartnerskap har en nyskapande ansats genom att det skiljer sig från vad som prövats tidigare.  


· Finns en tydlig beskrivning med konkreta planer som visar hur genomförandet skiljer sig från befintlig verksamhet / befintliga mekanismer som diskriminerar / befintliga samverkansformer?

3.6 Uppföljning och utvärdering 

Uppföljning och utvärdering är två parallella insatser med syfte att pröva och öka kvaliteten i verksamheten. Uppföljning och utvärdering sker på olika nivåer och med skilda syften. En viktig aspekt är att verksamheterna är utformade på ett sådant sätt att man tydligt kan identifiera vilka inslag, metoder, arbetssätt eller andra företeelser som har effekter. Kvalificerad utvärdering bygger oftast på jämförelser med liknande verksamheter eller initiativ för att se vad som fungerade i olika sammanhang. En annan viktig del i utvärderingsarbetet är att det inom olika partnerskap skapas möjligheter till en aktiv och processpåverkande självvärdering. 

Uppföljnings - och utvärderingsinsatser ska utformas utifrån utvecklingspartnerskapets (och Equals) övergripande mål och syften,där erfarenhetsspridning och påverkan på policy- och systemnivå är en central del. Ändamålsenlig uppföljning och utvärdering kan ses som en av nycklarna till Equals framgång - som stöd för programmets genomförande på olika nivåer och för kunskapsbildningen inom dess utvecklingsområden. 

Uppföljning och utvärdering blir ett viktigt redskap för styrning och genomförande av det egna utvecklingsarbetet och som en del av ett kontinuerligt lärande. En naturlig följd blir att uppföljning och utvärdering får stor betydelse som underlag och verktyg för effektiv spridning och påverkan.

Kraven på att verksamheten ska kunna utvärderas förutsätter att den är så väl beskriven och så pass strukturerad att det från början går att avläsa vilken slags ny kunskap verksamheten kommer att ge. Utformningen av verksamheten bör i största möjliga mån ske på ett sätt som gör det möjligt att kontinuerligt följa upp och i efterhand utvärdera den. Viktigt är att det finns klart formulerade frågeställningar, en tydlig avgränsning och tydliga målsättningar. 

Sammanfattningsvis har uppföljning och utvärdering i utvecklingspartnerskapet som viktiga uppgifter:

1. Att i form av en aktiv och genomtänkt självvärdering löpande ge underlag för bedömning av arbetsformer och verksamheter inom utvecklingspartnerskapet och i dessas transnationella samarbete samt visa på eventuella behov av insatser för att förbättra prestationer, resultat och effekter.


2. Att samla in information och dokumentera erfarenheter på ett sätt som gör det möjligt att identifiera och sprida goda lösningar samt få underlag för systempåverkande insatser (Fas III).

3. Att förse utvärderingen på nationell och EU-nivå med data och annat informationsunderlag.

Mekanismer för att tillgodose utvärderingsaspekterna skall byggas in från början som en integrerad del av utvecklingspartnerskapets arbete. Utvärderingsinsatserna skall syfta till att fördjupa insikterna om utestängning, diskriminering och ojämlikhet på arbetsmarknaden, bakomliggande orsaker samt vilka faktorer som är avgörande vid utvecklingen av “goda lösningar”.

Det är en uppgift för varje utvecklingspartnerskap att, utifrån mål och inriktning, bedöma vilka uppföljnings- och utvärderingsinsatser som bäst kan stödja den egna verksamheten och insatserna för erfarenhetsspridning och påverkan på policy- och systemnivå.  På enskild utvecklingspartnerskapnivå blir det av särskild betydelse att utvärderingen bland annat belyser tillämpning och effekter av Equals generella principer.
Arbetet med att ta fram en plan för uppföljning och utvärdering är följaktligen en viktig del av ett utvecklingspartnerskapets verksamhetsplanering där hela utvecklingspartnerskapet och de direkt ansvariga för olika verksamheter bör involveras. Inte minst i utvecklingspartnerskap med många partner och ingående verksamheter kan arbetet med uppföljnings- och utvärderingsplanen bli ett viktigt instrument för att samla samtliga inblandade kring ett utvecklingsarbete med tydlig struktur och gemensamma mål.  

Ansvaret för planeringen av uppföljnings- och utvärderingsinsatserna är alltså inte något som kan ”överlåtas” på en extern utvärderare – men bör däremot ske med stöd av utvärderingskompetens.    

Bedömning görs utifrån följande kriterier:

1. Huruvida uppföljning och utvärdering kan förväntas stärka möjligheterna för spridning och påverkan.
2. Huruvida uppföljning och utvärdering är en integrerad del av utvecklingsarbetet och kan bidra till det pågående arbetet i utvecklingspartnerskapet.

Checkpunkter vid urvalet

1. Finns en idé om utvärdering som kan förväntas stärka möjligheterna för spridning och påverkan?
· Beskriver ansökan utgångsläget för utvecklingspartnerskapets verksamhet?


· Finns en idé om huvudfrågeställningar för utvärderingen?


· Är den beskrivna idén om uppföljning och utvärdering relevant för att underlätta spridning och påverkan?

2. Huruvida uppföljning och utvärdering är en integrerad del av utvecklingsarbetet och kan bidra till det pågående arbetet i utvecklingspartnerskapet.


· Finns en idé om hur utvecklingspartnerskapet avser att samla in information och dokumentera verksamhet och erfarenheter så att det är möjligt att kontinuerligt följa upp den och i efterhand utvärdera den?

· Finns en idé om hur denna kunskap ska återföras till utvecklingspartnerskapet kontinuerligt?

Checkpunkter vid bedömning om ansökan uppnått kraven inför genomförandefasen


1. Finns en plan för utvärdering som kan förväntas stärka möjligheterna för spridning och påverkan?
· Finns en utvecklad beskrivning av huvudfrågeställningar för utvärderingen?

· Finns tydliga avgränsningar samt resultat- och effektmål formulerade?


· Hur uppföljning- och utvärderingsinsatserna ska utformas och planeras i tid för att bidra till kunskapsuppbyggnad samt effektiv spridning och påverkan


· Är den beskrivna planen för utvärdering relevant för att underlätta spridning och påverkan?

2. Om uppföljning och utvärdering är en integrerad del av utvecklingsarbetet och kan bidra till det pågående arbetet i utvecklingspartnerskapet.


· Finns en plan och rutiner för hur utvecklingspartnerskapet avser att samla in information och dokumentera verksamhet och erfarenheter så att det är möjligt att kontinuerligt följa upp den och i efterhand utvärdera den?

· Finns en plan om hur denna kunskap ska återföras till utvecklingspartnerskapet kontinuerligt?


· På vilket sätt och för vilka uppgifter UP har säkrat tillgång till kvalificerad utvärderingskompetens.

3.7 Spridning och påverkan

Arbetet med spridning och påverkan är grundläggande inom Equal. Stöd till lärande processer är ett viktigt inslag i verksamheten. Spridning och påverkan kan dels ses som en löpande och aktiv process under partnerskapets verksamhets, dels ses som ett sätt att vidareförmedla positiva erfarenheter, metoder eller arbetssätt. Spridning och påverkan handlar således både om process och resultat. En viktig del i spridning och påverkan är i vilken grad Equal kan förstärka redan pågående positiva verksamheter, processer och initiativ och i vilken grad det skapar nya idéer, metoder och arbetssätt. Att initiera helt nya metoder och modeller ligger givetvis i Equals uppdrag. Samtidigt är det viktigt att man inte glömmer bort behovet av förstärkningseffekter och synergi med pågående verksamheter inom arbetsmarknad, välfärd och skola. 

Utvecklingspartnerskapens verksamhet syftar till att påverka 


· policy och idéutveckling inom berörda politikområden, strukturer, institutioner och värderingar i samhället som inverkar på människors delaktighet i arbetslivet, m.m.,  

· formella och informella processer, arbetssätt och nätverk i anknytning till arbetslivet,

· företagens, myndigheternas och organisationernas strategier, produktivitet och tillväxt,

· enskilda individers och gruppers situation i arbetslivet, m.m.

Denna påverkan utgör ytterst Equals ”mervärde” i förhållande till verksamheten inom ramen för den nationella politiken och övriga strukturfondsprogram. Att sprida, kommunicera och därigenom påverka såväl under pågående verksamhet som när verksamheten är genomförd har därför en central roll i utvecklingspartnerskapets verksamhet. 

För att kunna bedöma möjligheterna till ett brett genomslag för utvecklingspartnerskapets verksamhet ska ansökan innehålla en plan för spridning, påverkan och implementering. Av ansökan skall klart framgå vilken ny kunskap som skall spridas, till vilka mottagare den ska spridas och med vilka metoder spridning skall ske. Det skall också framgå vilka institutioner, företag eller organisationer som skall påverkas, i vilket avseende de skall påverkas och hur denna påverkan skall ske.

Bedömning görs utifrån följande kriterier:


1. I vad mån erfarenhetsspridning, system- och strukturpåverkan har en central roll i den beskrivna verksamheten, vilket är en förutsättning för att få ett brett genomslag för, och bred användning av, resultaten av utvecklingspartnerskapets verksamhet.

2.I vad mån det ingår i utvecklingspartnerskapets verksamhet att skapa nätverk med andra aktörer för att utveckla gemensamma prioriteringar och effektiva metoder för spridning och påverkan.


3. I vilken grad man kan påvisa starka synergieffekter med andra liknande verksamheter organiserade av privata eller offentliga aktörer?


Checkpunkter vid urvalet

1. I vad mån erfarenhetsspridning, system- och strukturpåverkan har en central roll i den beskrivna verksamheten, vilket är en förutsättning för att få ett brett genomslag för, och bred användning av, resultaten av utvecklingspartnerskapets verksamhet.


· Finns en tydlig idé beskriven om vad  i den planerade verksamheten som ska spridas på nationell nivå, och eventuellt även på transnationell nivå?

· Finns idéer om vilka lärande eller utvecklande processer och aktiva nätverk som kan växa fram ur verksamheten?


· Finns en tydlig idé beskriven om hur denna spridning ska genomföras på nationell nivå, och eventuellt även på transnationell nivå? 

· Finns en idé om vilka som utvecklingspartnerskapet avser att påverka och vilka som ska använda den nya kunskapen?


· Är föreslagna metoder relevanta?

Checkpunkter vid bedömning om ansökan uppnått kraven inför genomförandefasen



1. I vad mån erfarenhetsspridning, system- och strukturpåverkan har en central roll i den beskrivna verksamheten, vilket är en förutsättning för att få ett brett genomslag för, och bred användning av, resultaten av utvecklingspartnerskapets verksamhet.


· Framgår tydligt vad i den planerade verksamheten som ska spridas på nationell nivå och  transnationell nivå? 

· Finns en tydlig beskrivning av vilka som utvecklingspartnerskapet avser att påverka och vilka som ska använda den nya kunskapen?

- Ska spridning och påverkan ske främst inom utvecklingspartnerskapets ingående organisationers verksamhet.

- Ska spridning och påverkan ske i det omgivande samhället.


· Framgår tydligt hur denna spridning ska genomföras på nationell nivå och transnationell nivå?
 - Finns en ansvarsfördelning mellan partnerna?
- Finns en beskrivning av hur partnerna ”äger” verksamheten och dess resultat?
- Finns en tidplan?


· I vad mån har detta upplägg förutsättningar att skapa ett brett genomslag för och bred användning av resultaten?

2. I vad mån det ingår i utvecklingspartnerskapets verksamhet att skapa nätverk med andra aktörer för att utveckla gemensamma prioriteringar och effektiva metoder för spridning och påverkan.


· Finns en beskrivning av vad man vill uppnå genom att skapa nätverk med andra aktörer?


· Finns en planering för hur man ska skapa nätverk med andra aktörer?

3.8 Utvecklingspartnerskapet - sammansättning och delaktighet

Utvecklingspartnerskapet i Equal är en ny plattform för utvecklingsarbete och är grundläggande i genomförandet av programmet. Aktörer från olika delar av samhället – frivillig, privat och offentlig sektor - ska tillsammans bedriva verksamheter efter att ha identifierat ett gemensamt problem/verksamhetsområde. Aktörerna ska utforma och enas om en gemensam plan för sitt arbete och nödvändiga medel för att för​verkliga den planen. Samarbetet baseras på en formell överenskommelse mellan aktörerna i utvecklingspartnerskapet, där de olika aktörerna är likvärdiga partner.

Utvecklingspartnerskapet ska både i sin konstruktion och i genomförandet av verksamheten utmärkas av empowerment och delaktighet. Empowerment, egenmakt, i Equal omfattar både själva arbetsformen, där alla partner är likvärdiga, och målet för arbetet, att ge alla handlingskompetens (ibland benämnt egenmakt). Begreppet delaktighet används som en term för att man dels ger alla berättigade ett inflytande, dels tar tillvara allas erfarenheter och kompetens i verksamheten.

Verksamheten i Equal förväntas huvudsakligen utgå från initiativ och idéer från aktörerna och målgrupperna/deltagarna själva. Individens engagemang och delaktighet i verksamheten är central.

Arbetssättet

Ett mål med empowerment är att förändra maktbalansen mellan dem som har makt och de utsatta grupper och individer som saknar eller har mycket liten makt. Det handlar dels om att stärka utsatta grupper och individer så att de kan ta ett större ansvar för och kontrollera sina liv, dels att förändra de sociala, ekonomiska och politiska systemen för att ge utestängda och utsatta grupper och individer en möjlighet och ett utrymme att agera generellt i samhället och specifikt inom arbetsmarknad och arbetsliv. Handlingskompetens och egenmakt är svenska uttryck som brukar användas.

Inom utvecklingspartnerskapen handlar det om att säkerställa att målgrupper och målgruppsorganisationer ges möjligheter och resurser att medverka i beslutsprocessen och i utformningen och bedrivandet av verksamheten. 

Målgrupp är en samlad beteckning på organisationer och individer som utveck​lingspartnerskapets aktiviteter riktar sig till och engagerar. De diskriminerade och utestängda är i Equal en särskilt viktig målgrupp eftersom de har en förstahandskunskap om det aktuella problemområdet. Hos näringslivet, idéella organisationer, arbetsmarknadens parter och verksamheter inom offentlig sektor finns  idéer, motiv och engagemang för att arbeta med områden som är centrala i Equal. Det är denna gemensamma strävan som utvecklingspartnerskapet ska bygga på. 
Utvecklingspartnerskapet

Delaktighet är viktigt för att förhindra diskriminering och utestängning. I utvecklingspartnerskapet ska ingå aktörer som har kunskap och inflytande inom området och aktivt ställer sig bakom ett samarbete för att förändra och påverka inom ramen för Equals verk​samhetsidé. Både stora och små organisationer kan ta initiativ till utvecklings​partnerskap. I de fall där stora organisationer är initiativtagare ska de garantera att mindre organisationers deltagande säkerställs. Det ska säkerställas att berörda samt de med särskilt nyskapande idéer ges möjlighet och resurser att medverka i beslutsprocessen och i drivandet av verksamheten. Det innebär att människor som har förstahandskunskap av att utsättas för diskriminering och utestängning ska delta i detta arbete. Alla deltagande skall ges berättigat inflytande och deras erfarenheter och kompetens ska tas tillvara i verksamheten.

Arbetet i utvecklingspartnerskapet förutsätter att det avdelas personer, tid och medel för koordinering av verksamhet och för administration. Väl fungerande och effektiva utvecklingspartnerskap förutsätter en god kompetens för dessa uppgifter. Här krävs samtidigt stor uppmärksamhet, så att utvecklingspartnerskapet inte ges en projektorganisation på bekostnad av allas likvärdiga inflytande och deltagande mm.


Bedömning görs utifrån följande kriterier:

1. Om utvecklingspartnerskapet kan förväntas uppnå sina mål. 

2. Om målgrupperna är representerade i utvecklingspartnerskapet. 

3. Hur arbetet i utvecklingspartnerskapet är upplagt.

4. Hur utvecklingspartnerskapets verksamhet är organiserat. 

Checkpunkter vid urvalet

1. Om utvecklingspartnerskapet kan förväntas uppnå sina mål. 


· I vilken grad finns aktörer som har kunskap och inflytande inom verksamhetsområdet med som ansökare?


- Vilka ytterligare aktörer planeras vara med i utvecklingspartnerskapet? 

- Saknas i planerna någon aktör och hur ser skälen för detta ut? 

· Hur väl har varje ansökare förankrat deltagandet i Equal i den egna organisation och hur beskrivs organisationens skäl för att delta i utvecklingspartnerskapet?

· Vilken roll har de olika ansökarna för att förverkliga verksamhetens mål?

- Finns någon plan eller princip för rollfördelning i utvecklingspartnerskapet och vilka effekter förväntas denna få?

2. Om målgrupperna är representerade i ansökan. 


· Finns representanter för de som verksamheten ska rikta sig till i form av beslutsfattare eller de som kan påverka beslutsfattarna med i ansökan?


· I vilken utsträckning finns de som har förstahandskunskap om diskriminering och utestängning inom verksamhetsområdet med i ansökan och hur har deras kunskap tagits tillvara?

- Vilka ytterligare aktörer planeras vara med i utvecklingspartnerskapet? 

- Saknas i planerna någon aktör eller grupp och hur ser skälen för detta ut? 

3. Hur arbetet i utvecklingspartnerskapet planeras att läggas upp.


· Finns en plan eller princip för hur olika kompetenser och erfarenheter ska nyttjas i utvecklingspartnerskapet?


· Finns en plan eller princip för hur verksamhets- och projektdeltagare ska ges möjlighet påverka verksamheten?

· Hur har initiativ tagits och processen skötts med särskild fokus på delaktighet?

- Vem/vilka har tagit initiativet? 

- Hur har de olika ansökarna engagerats i ansökningsarbetet? 

4. Hur planeras utvecklingspartnerskapets verksamhet att organiseras.

· Finns en idé om hur samverkan i utvecklingspartnerskapet ska organiseras för att säkra framgång och varaktighet?

· Finns en idé om hur koordinatorsfunktionen, projektledning, ekonomiredovisning  ska organiseras på ett ändamålsenligt sätt?

· Är valet av slutlig stödmottagare lämpligt med avseende på kompetens och likviditet? Finns det någon risk kopplad till valet?

· Finns en idé om hur den fortlöpande återkopplingen till deltagande organisationer ska ske?

Checkpunkter vid bedömning om ansökan uppnått kraven inför genomförandefasen


1. Om utvecklingspartnerskapet kan förväntas uppnå sina mål. 


· Finns tydligt formulerade frågeställningar, avgränsningar och målsättningar för utvecklingspartnerskapets verksamhet? Med målsättningar avses resultatmål och effektmål.


· I vilken grad finns aktörer som har kunskap inom verksamhetsområdet med i utvecklingspartnerskapet?


· I vilken grad finns aktörer som har inflytande inom verksamhetsområdet med i utvecklingspartnerskapet?

· Finns i ansökan en beskrivning av hur varje deltagande partner förankrat deltagandet i utvecklingspartnerskapet i sin egen organisation och beskrivit sina skäl för att delta i utvecklingspartnerskapet? 

· Har de olika partnerna klara roller för att förverkliga utvecklingspartnerskapets mål?

2. Om målgrupperna är representerade i utvecklingspartnerskapet. 


· Finns tillräcklig representation från dem som utvecklingspartnerskapet riktar sig till med i utvecklingspartnerskapet?


· I vilken utsträckning finns de som har förstahandskunskap om diskriminering och utestängning inom verksamhetsområdet med i utvecklingspartnerskapet och hur tas deras kunskap tillvara?


· I vilken utsträckning finns i utvecklingspartnerskapet kunskap om andra diskrimineringsgrunder än de som fokuseras i ansökan och hur kommer detta till uttryck i verksamheten? 

3. Hur arbetet i utvecklingspartnerskapet är upplagt.


· Fördelas resurser och inflytande mellan partner i utvecklingspartnerskapet på ett ändamålsenligt sätt?

· Nyttjas olika kompetenser och erfarenheter i utvecklingspartnerskapet på ett ändamålsenligt 

sätt?

· Utifrån bakgrundsanalysen, hur ser könsfördelningen ut i UP vad gäller uppdrags- och rollfördelning?


· Ges möjlighet för verksamhets- och projektdeltagare att påverka verksamheten?

4. Hur utvecklingspartnerskapets verksamhet är organiserat.

· Kan samverkansformen i utvecklingspartnerskapet förväntas främja framgång och varaktighet?

· Är koordinatorsfunktion, projektledning och ekonomiredovisning ändamålsenligt organiserade?

· Verkar slutlig stödmottagare ha tillräcklig kapacitet för att utföra sitt uppdrag? Har man knutit någon person med ekonomisk kompetens till projektet? Har slutlig stödmottagare en god likviditet? Hur har man skött rekvireringen i fas I? Finns det någon risk kopplad till valet av slutlig stödmottagare?

· Finns en fortlöpande återkoppling till deltagande organisationer?

3.9 Kompetens 

Att initiera, bedriva och följa upp utvecklingspartnerskap är en mycket krävande uppgift som ställer krav på stort engagemang, kunskap i ledning, uppföljning och utvärdering samt inte minst i ekonomiska frågor. Mot den bakgrunden finns skäl att dokumentera både individuell och kollektiv kompetens. Med individuell kompetens avses i första hand formell och informell kompetens för koordinatörerna och, i möjlig mån, andra aktiva personer i partnerskapet som är verksamma i större omfattning. Till komplettering inför genomförandefasen skall därför fogas en enkel CV/kompetensportfölj som visar på utbildning, tidigare yrkesverksamhet och framförallt erkänd erfarenhet av att arbeta med större projekt, grupper och nätverk. Vid bedömning kommer särskild vikt att läggas på den informella kompetens, engagemang och förmåga till ledarskap och samverkan. I redovisningen bör ingå vilka andra projekt personen/personerna i fråga har arbetat med de senaste fem åren.

Den kollektiva kompetensen speglas dels i utvecklingspartnerskapets sammansättning, dels i vilken grad man samverkar med universitet och högskolor eller andra kunskapsinstitutioner i samhället. Den kollektiva kompetensen dokumenteras således genom exempel på samverkan med forskare, forskningsmiljöer, konsulter, konsultbyråer eller andra organisationer/myndigheter med egen analysfunktion.

Bedömning görs utifrån följande kriterier:


1. Huruvida koordinatörer och andra som ska driva verksamheten har tillräckligt hög kompetens och engagemang för att driva ett UP. 
2. Huruvida det finns kontakter och samverkansytor med forskare, forskningsmiljöer eller andra kunskapsbildande institutioner.

3. Huruvida det finns tillräckliga kunskaper i ekonomi

Checkpunkter vid urvalet

2. Huruvida det finns kontakter och samverkansytor med forskare, forskningsmiljöer eller andra kunskapsbildande institutioner.


· Finns kontakter och samverkansytor med forskare, forskningsmiljöer eller andra kunskapsbildande institutioner?

Checkpunkter vid bedömning om ansökan uppnått kraven inför genomförandefasen

1. Huruvida koordinatörer och andra som ska driva verksamheten har tillräckligt hög kompetens och engagemang för att driva ett UP.

· Finns dokumenterad kompetens hos föreslagen/föreslagna koordinator/-er?  


· Ger referenserna tillräckligt stöd för att kompetensen är tillräcklig?

3.10 Budget och medfinansiering 

Bedömning görs utifrån följande kriterier:


1. Huruvida det finns en genomtänkt och realistisk budget för etableringsfasen.

2. Huruvida det finns ett genomtänkt förslag till budget och till medfinansiering för genomförandefasen.
3. Huruvida det finns en budget med beräkningsunderlag samt finansieringsplan och finansieringsintyg.

Checkpunkter vid urvalet

1. Huruvida det finns en genomtänkt och realistisk budget för etableringsfasen.

· Är budgeten beräknad utifrån vad som behöver förberedas under etableringsfasen ?

· Finns beräkningsunderlag för denna budget? 

2. Huruvida det finns ett genomtänkt förslag till budget och till medfinansiering för genomförandefasen.

· Är budgeten rimlig i förhållande till den verksamhet man avser att genomföra?


· Är det troligt att det tänkta utvecklingspartnerskapet kan få medfinansiering till sin verksamhet enligt föreslagen finansieringsplan?


· Är det beräknade antalet deltagare realistiskt och är den medfinansiering man beräknat utifrån dessa realistisk?


· Hur är det tänkt att rekrytering av deltagare ska genomföras?



Checkpunkter vid bedömning om ansökan uppnått kraven inför genomförandefasen


2. Huruvida det finns budget med beräkningsunderlag samt finansieringsplan och finansieringsintyg.

· Finns en detaljerad budget med beräkningsunderlag som svarar mot den verksamhet man avser att genomföra?


· Finns medfinansiering planerad för hela projekttiden enligt föreslagen finansieringsplan?


· Bedöms den planerade medfinansieringen vara realistisk (kan den verifieras?)


· Bedöms den planerade medfinansieringen vara stödberättigad?


· Finns bindande medfinansieringsintyg för det första verksamhetsåret?


· Är det beräknade antalet deltagare realistiskt och är den medfinansiering man beräknat utifrån dessa realistisk?


· Hur är det tänkt att rekrytering av deltagare ska genomföras?


4. Poängsättning av ansökan till etableringsfasen samt till genomförandefasen

Av anvisningarna till ansökningsblankett etableringsfasen respektive anvisningarna till ansökningsblankett genomförandefasen framgår att kraven till etableringsfasen och genomförandefasen skiljer sig åt. 

En ansökan till etableringsfasen kan erhålla 1-5 poäng på vart och ett av de 10 urvalskriterierna. Den utvecklade ansökan till genomförandefasen poängsätts också med 1-5 poäng för varje urvalskriterium. Varje poäng följs av en skriftlig motivering. I tabellen nedan åskådliggörs urvalskriterierna. 2 poäng är lägsta poänggräns för samtliga urvalskriterier vid urval till etableringsfasen. 3 poäng är lägsta poänggräns vid bedömning av den utvecklade ansökan till genomförandefasen.

Den externa bedömargruppen skall biträda Svenska ESF-Rådet med rekommendationer till urval av ansökningar som bör gå vidare till en slutlig granskning. Detta innebär att bedömargruppen har till uppgift att dels sortera bort ovidkommande ansökningar, dels ge kvalificerade råd inför Svenska ESF-Rådets beredning och slutlig bedömning genom att poängsätta och skriftligt motivera dessa poäng. Bedömargruppen ska poängsätta och motivera kriterier märkta med (*).

Beslut om urval av ansökningar till etableringsfasen grundar sig således på bedömargruppens poängsättningar och rekommendationer av den enskilda ansökans kvalitet, samt en jämförelse av den enskilda ansökan mot övriga ansökningar. Equal-handläggarna vid Svenska ESF-rådet gör en slutlig poängsättning och bedömning inför beslut. Avvikelser från bedömargruppens rekommendationer ska motiveras och dokumenteras.

Översikt urvalskriterier samt poängsättning vid bedömning av ansökan till etableringsfasen samt utvecklad ansökan till genomförandefasen.

	Urvalskriterier

R=Relevanskriterium

K=Kvalitetskriterium


	Bedömning av ansökan till etableringsfasen
	Bedömning av ansökan till  genomförandefasen

	R1: Transnationalitet


	1-5 poäng
	1-5 poäng

	R2: Jämställdhet*


	1-5
	1-5

	R3: Mångfald*


	1-5
	1-5

	R4: Tillgänglighet*


	1-5
	1-5

	
	
	

	K1: Nyskapande*


	1-5
	1-5

	K2: Uppföljning och utvärdering


	1-5
	1-5

	K3: Spridning och påverkan*


	1-5
	1-5

	K4:Utvecklingspartnerskapet – sammansättning 

och delaktighet*


	1-5
	1-5

	K5: Kompetens


	1-5
	1-5

	K6: Budget och medfinansiering


	1-5
	1-5

	Totalbedömning


	50 max poäng
	50 max poäng


Poängskala

5=uppfyller mycket väl urvalskriteriet

4=uppfyller fullt tillfredsställande urvalskriteriet

3=uppfyller i väsentliga avseenden urvalskriteriet

2=uppfyller i viss utsträckning urvalskriteriet

1=uppfyller urvalskriteriet otillfredsställande










� Det nyskapande kan t ex vara  


att pröva redan provade metoder, modeller etc under annorlunda förutsättningar t ex i nya former av samverkan och konstellationer, 


att pröva en kombination av tidigare prövade metoder, modeller etc, eller


att pröva helt nya metoder, modeller etc.





� Det nyskapande kan t ex vara att identifiera kompetensområden och öppna och skapa nya möjligheter till sysselsättning på arbetsmarknaden.


� Det nyskapande kan t ex vara att utveckla förslag ändringar i lagstiftning och policy. 






