Slutrapport Modul 16-20 – UP 146

Equal, tema 5, asylsökande

Partnerskap: Svenska Kommunförbundet, Migrationsverket, Somaliska Rådgivningsbyrån och Svenska flyktingrådet.

Målgrupp: ensamkommande asylsökande ungdomar 16-20 år.

Projektet hade som grund två av Migrationsverkets mål: att sätta den asylsökande i centrum och att väntetiden skall vara meningsfull för individen.

Projektet tillkom huvudsakligen för att underlätta livet för asylsökande ungdomar. Det övergripande målet var att ungdomarna skulle få stöd med utvecklingen av sin självbild och stärkas i möjligheten att ta makt över sina egna liv. Genom att visa på möjligheterna att skapa mening åt väntetiden och på tillgängliga studie- och yrkesvägar, skulle deras självförtroende stärkas och därigenom också deras utsikter inför framtiden, vare sig de stannar i Sverige eller inte. Ett långsiktigt syfte var att verksamheten inom projektet skulle bidra till att ungdomarna i framtiden har jämlika möjligheter på arbetsmarknaden oavsett kön, etnisk identitet och sexuella läggning.

Nyckelord i projektet var helhet, aktivt liv och social gemenskap, utbildning, modul/validering, portfölj, egenmakt och uppföljning. 

Mål och Metod

Helhet – Utveckling av en metod för att ansvariga vuxna gemensamt samverkar med den enskilde ungdomen. De vuxna som han/hon är beroende av är bland andra migrationsverkets personal, god man och ansvarig lärare. En struktur för denna samverkan skulle formas för att inte vara personberoende. 

En konkret utgångspunkt för samverkan skulle vara en framtidsplan som avsågs upprättas för både utbildning och fritidsaktiviteter.

En ungdomsledare skulle anställas med uppdrag att följa ungdomarna på samtliga arenor dessa rör sig på, det vill säga hemmet (Ungbo), skolan och fritiden. Ungdomsledaren skulle på så sätt lära känna de asylsökande ungdomarna och de vuxna som ungdomarna möter under sina olika aktiviteter. Att följa ungdomarna på alla deras arenor tänktes ge ett unikt perspektiv som skulle vara en utgångspunkt för alla vuxna, som har någon form av ansvar för ungdomarna, i deras respektive ansträngningar att sätta ungdomen i centrum. Ungdomsledaren tänktes vara den som förde alla samman i inledningsskedet av arbetet med att forma strukturer för samverkan.

Aktivt liv och social gemenskap – tiden som den asylsökande ungdomen tillbringar i väntan präglas av oro för framtiden. De befinner sig i limbo och tillvaron är komplex och osäker angående dåtid, nutid och framtid. Den enskilde ungdomen har tvingats lämna det som var bekant, sina vänner och den sociala gemenskap som han/hon tidigare hade med familjen. Många är traumatiserade. Allt detta kan medföra koncentrations- och motivationssvårigheter, minnesstörningar och sömnsvårigheter. Därför var ett av målen att i hälsofrämjande och motivationshöjande syfte stimulera ungdomarna till ett aktivt liv. I nära samverkan med ungdomarna skulle fritidsaktiviteter ordnas, till exempel deltagande i aktiviteter som anordnas av lokala fritidsföreningar, praktik eller kulturella aktiviteter. Vars och ens intresse av arbete och fritid skulle kartläggas tidigt för att så mycket som möjligt individanpassas.   

Kunskap om samhällets struktur/utbud ökar möjligheten till social gemenskap. För svenska ungdomar (normalt) blir denna kunskap en naturlig del av uppväxten medan de asylsökande ungdomarna behöver stöd med att få tillgång till denna kunskap. Därför skulle relevant samhällsinformation ges och studiebesök göras.

Även under denna punkt skulle ungdomsledaren vara den samordnande kraften inom projektet. 

Utbildning – Fr.o.m. den 1 januari 2002 utökades kommunernas skyldighet att anordna undervisning till att gälla även asylsökande ungdomar i gymnasieålder. Ett delmål för projektet var att höja studiemotivationen hos de deltagande ungdomarna. Detta är en viktig grund för deras fortsatta liv vare sig de får stanna i Sverige eller inte. Att individanpassa studierna så långt det går och att snabbt få in ungdomarna på relevant/önskad/möjlig yrkesbana så att inte värdefull tid går till spillo. Många ungdomar har höga ambitioner men saknar tillräckliga baskunskaper. De skulle ges relevant yrkesinformation och vid behov praktik. Arbetet med att stimulera och vägleda var tänkt att ske i nära samarbete mellan ungdomsledare, rektor, studievägledare och lärare vid skolan.

Ungdomarna kan inte garanteras möjligheten att slutföra påbörjad gymnasieutbildning. Därför riskerar de att få lämna skolan med ”avbruten skolgång” i bagaget i stället för att få ett intyg på vad de faktiskt gjort och kan. Inom projektet var tanken att i samarbete med skolverket och ett antal lärare utveckla möjligheten att ge asylsökande ungdomar ett omdöme angående genomförd skolgång oavsett när under terminen de lämnar skolan. 

För att kunna ge detta omdöme mitt i terminen måste undervisningen vara mätbar i delar och därför inleddes ett samarbete mellan projektet och Vilunda gymnasium, där de ensamkommande ungdomarna gick i skolan. Syftet var att utveckla ett slags modulsystem som avsåg att maximera möjligheten för ungdomarna att få sin kunskap dokumenterad. 

Målet var att när eleven flyttar vidare, antingen det var till en annan kommun eller till hemlandet, skulle han/hon få ett intyg där det klart framgår hur undervisningen varit utformad, hur långt vederbörande hunnit, samt relevanta resultat. I intyget skulle också framgå bakgrund – erfarenheter, utbildning mm. Vid eventuellt återvändande skulle intyget vara utformat på elevens modersmål eller engelska alternativt franska.  

Portfölj – eftersom ungdomarna tillbringar en viktig del av sin uppväxt i väntan är risken stor att resultatet blir ”förlorade år”. För att i möjligaste mån motverka detta skulle ungdomarnas hela erfarenhet och kunskap dokumenteras på ett sådant sätt att ungdomarna inte lämnar väntetiden tomhänta utan med så mycket som möjligt i bagaget. Ungdomarna skulle därför få lära sig att göra en IT-baserad portfölj där deras tidigare erfarenheter dokumenteras, deras önskemål inför framtiden likaså. I portföljen skulle de sedan lägga sina framsteg i skolan och ytterligare erfarenheter. 

Egenmakt (empowerment) - ett delmål var att utveckla sätt att öka de asylsökande ungdomarnas självkänsla och möjlighet att öka kontrollen över sitt eget liv under väntetiden och inför framtiden (i Sverige eller i hemlandet). Möjligheten att nå resultat är stark sammankopplad med helhetsmålet.

Uppföljning – för att få en uppfattning om värdet av projektet avsågs att följa ungdomen under ett år efter det att han/hon flyttat vidare. Det som skulle dokumenteras var hur den enskilda individen uppfattade sin situation, hur han/hon mottogs i den nya skolan, i vilken utsträckning individens erfarenheter och kunskap blev en del i detta mottagande samt hur framtidsplanerna följdes upp.

Intentionen var att följa upp ungdomarna även om de avvisades. 

Överbyggnad - krav från ESF-rådet. 

· Samarbeta med övriga projekt som vänder sig till asylsökande. Samarbete har skett med tre andra projekt, Ankomst Göteborg, Rekomp och Rehabilitering av traumatiserade flyktingar i glesbygd.

· Samarbete med projekt i andra länder. (Se nedan under avsnitt Transnationellt samarbete.)

· Delta i av ESF-rådet anordnade möten. 

· Producera nytänkande

· Spridning av projektets resultat

Rapportering har skett varje halvår till ESF-rådet. (Se nedan under avsnitt rapportering.)

Utvärdering

Projektet skulle utvärderas kontinuerligt av professor Benny Hjern. Denna utvärdering skulle utgå från ungdomarna. 

Någon egentlig återkoppling till projektledningen har inte skett under projektets gång, med undantag för resultatet att de viktigaste personerna för ungdomarna är övriga ungdomar samt att skolan är den viktigaste arenan. Annika Hjern, som genofört intervjuerna med ungdomarna, har haft ett gott samarbete med Ungdomsledaren. Benny Hjern har medverkat vid några UP-möten och där stöttat projektet som process, det vill säga att se på vad man kan lära sig av det som faktiskt händer utan att värdera det i bra och dåligt. 

Forskning 

En utomstående forskare anlitas av ESF-rådet för gemensam forskning inom tema 5, asyl.

I samarbete med Lärarhögskolan i Malmö togs ett särprojekt fram och medel beviljades av Europeiska flyktingfonden. Projektet avsåg att utveckla arbetsmetoder som stärker asylsökande ungdomar och ger dem möjlighet att skapa mening i sin vardag. Detta skulle ske genom att de själva dokumenterade i foto, bild och ord. Metoden är prövad, med framgång, och att det sågs som intressant att använda den i sammanhang där barn och ungdomar inte har ett verbalt språk. I projektet Modul 16-20 arbetade man med en liten grupp under avgränsade former och det bedömdes som ett utmärkt tillfälle att pröva och utveckla en metod som skulle kunna bidra till att ungdomar som befinner sig i en verbalt språkligt svår situation. En metod som skulle kunna användas i alla sammanhang med asylsökande ungdomar om det slog väl ut. Detta särprojekt var dock inte beroende av Modul 16-20 utan kunde ha omarbetats till ett direkt samarbete mellan Migrationsverket och Lärarhögskolan i Malmö. Ungbo i Johanneshov tackade nej. Orsaken till detta var att man befann sig i en intensiv utvecklingsperiod samtidigt som Modul 16-20 skulle läggas ner. Personalen orkade helt enkelt inte med fler projekt just då.

Ansvarsfördelning

De olika parterna gick in i projektet med utgångspunkt i sina respektive mandat. Utformandet av projektet skedde i samråd. Här följer en kort redovisning av vars och ens motiv samt vad varje organisation åtog sig att sköta inom projektet.

Svenska Kommunförbundet

Motiv: 

· Ett problem som Svenska Kommunförbundet tydligt såg från den kommunala horisonten var att det saknades en bro mellan de asylsökande barnens två viktiga världar, skola och boende. För att kunna lösa problemet behövde alla aktörer som finns kring den unge samverka och delta i utvecklingsarbetet för att få en så bra lösning som möjligt och som sätter den unge i centrum.

Åtagande: 

· Spridning av projektets slutliga resultat till Sveriges alla kommuner.

Migrationsverket
Motiv: 

· Skapa möjlighet till bättre helhetssyn och anpassning av ungdomarnas skolgång. Väntetiden under asyltiden kan bli tom och meningslös om inte vardagen fungerar. Skolgången är en viktig del. Flera ungdomar hade uttryckt missnöje med skolgången. Genom en förbättrad samverkan fanns möjlighet att erbjuda ett bättre stöd i både skola och fritid.

Åtagande:
· Myndighetsuppdraget (enbart Migrationsverkets domän)

· Att vara aktiv i kontaktskapandet med övriga vuxna

· Stärkande av självkänsla hos ungdomarna (egenmakt – empowerment)

· Delaktig i framtagandet av de individuella framtidsplanerna

· Delaktig i framtagandet av meritförteckning (den så kallade portföljen) 

· Rapportering om ungdomarnas utveckling 

Svenska flyktingrådet
Motiv:

· Genom erfarenheter från genomförda projekt med gode män, hade Svenska flyktingrådet fått uppfattningen att ensamkommande asylsökande tonåringar var i behov av stöd på olika plan. Dels fanns behov av att skapa helhet och samverkan mellan de vuxna som ungdomarna är beroende av i sin vardag. Dels fanns behov av att skapa mening under väntetiden. Detta kunde ske genom jagstärkande verksamhet och genom dokumentation av ungdomarnas erfarenheter och framsteg i skolan.

Åtagande:

· Ekonomi 

· Administration 

· Koordinering av projektet 

· Handledning 

· God man 

· Modul/validering 

· IT-baserad undervisning (tillkom efter det att det transnationella samarbetet inletts)

Somaliska Rådgivningsbyrån
Motiv:

· Att bidra till att ensamkommande asylsökande ungdomar får meningsfull sysselsättning.

Åtagande:

· Att vara aktiva i kontaktskapandet med övriga vuxna

· Stärkande av självkänsla hos ungdomarna (egenmakt – empowerment) samt genom information om arbetslivet och genom fritidsaktiviteter.

· Delaktig i framtagandet av de individuella framtidsplanerna

· Delaktig i framtagandet av meritförteckning (den så kallade portföljen)

· Rapportering om ungdomarnas utveckling
· Uppföljning 
· Nätverksbygge som en del av spridningen
Personal 

Fr o m 2002-05-16 
Koordinator sammanlagt 

60,0 %



Vice koordinator

22,5 %



Nätverkare


20,0 %



Handledning/metod

  7,5 %



Ungdomsledare

75,0 %



Ekonomiansvarig

  8,0 %

From 2003-01-15 
Koordinator


50,0 %



Vice koordinator

25,0 %



Ungdomsledare

85,0 %



Nätverkare


25,0 %



Ekonomiansvarig

10,0 %

Budget/ekonomi


SvFR har haft ansvar för ekonomin i Modul 16-20. 

Under sommaren 2002 uppstod det dittills största problemet i projektet, nämligen att det visade sig oklart om frivilligorganisationer är momsbefriade eller inte. Under fyra månader dominerades arbetet inom projektet av att lösa problemet med att AMS Utbetalningstjänster inte godkände projektets rekvisitioner. Undre denna period kunde inga löner utbetalas. Så småningom hjälpte Svenska Kommunförbundet till med en akut och tillfällig lösning i form av ett lån till SvFR. I samband med detta upptäckte Kommunförbundets jurist ett av RSV redan tidigare fattat principbeslut om att frivilligorganisationer i sådana här fall är undantagna från momsregeln.

När momsproblemet uppstod föreslog SvFR att en av de större parterna skulle åta sig detta ansvar. ESF-rådets representant angav Svenska Kommunförbundet som en lämplig stödmottagare, men varken Kommunförbundet eller Migrationsverket beredda att gå in som stödmottagare. 


En av huvudpunkterna i Equals programförklaring är att i ett partnerskap deltar varje organisation på lika villkor, oavsett storlek och form. I det administrativa system inom vilket Esf-rådet arbetar för närvarande, är det dock i det närmaste övermäktigt för en liten organisation att ha ansvar för ekonomin i ett partnerskap. En av de viktigaste orsakerna är att pengar rekvireras i efterhand. 

SvFR hade inte möjlighet att ligga ute med så stora summor som det rörde sig om och ett förskott på 100 000 kronor betalades ut den 27 november 2002. En överenskommelse gjordes dessutom med Esf-rådet om att rekvisition av pengar kunde ske en gång per månad, detta för att minimera den summa som SvFR måste ligga ute med. 

I samband med momsproblemen höll projektet på att gå i stöpet. Kommunförbundet beviljade därför ett lån på 400 000 kronor som betalades ut den 25 september 2002. På detta lån betalar projektet 6 % ränta. Lånet från Kommunförbundet hade troligen aldrig behövts om AMS och Esf-rådet varit uppdaterade på gällande regler angående momsskyldighet för frivilligorganisationer. 


Överenskommelsen om månatlig rekvisition har inte fungerat. SvFR har varje månad lämnat rekvisition, men inte fått pengar utbetalade. Som exempel kan nämnas de rekvisitioner som lämnades in för juni, juli, augusti och september 2003. När inga pengar kom och SvFR förhörde sig om anledningen, visade det sig att rekvisitionerna låg kvar hos Esf-rådet. De inkom till AMS den 9 november. Först en månad senare återkom AMS med
frågor som måste besvaras innan utbetalning kunde ske. SvFRs kassa var vid det laget i princip tömd. 

Som exempel på frågor kan anges att AMS ville ha en kopia på gällande hyreskontrakt. Eftersläpningen har gjort att lånet till Kommunförbundet inte kunnat betalas förrän vid sista utbetalningen från AMS. Därmed har projektet förorsakats onödiga räntekostnader samt Kommunförbundet tvingats ligga ute med stora summor under mycket längre tid än vad som var meningen från början.

När SvFR påpekade för AMS att det finns en överenskommelse om att få pengar i samband med de månatliga rekvisitionerna förnekar AMS att en sådan överenskommelse finns. Det tolkar vi som kommunikationsproblem mellan Esf-rådet och AMS.

AMS har också skrivit till Esf-rådet utan att kontakta SvFR och angivit att det finns medfinansieringsproblem i projektet. Detta utan att tala om sin egen roll i problemet.
Ett exempel här, är det medfinansieringsintyg från Migrationsverket på 77 102 kr

som underkändes av AMS, trots att man var väl medveten om att
Migrationsverket var på väg att inkomma med korrigeringar.

Här har vi endast återgivit exempel på byråkratiska och systematiska problem. Den tid och energi som gått åt till dessa har varit oproportionerligt stor.

Se också bilagorna Budget (1) och Loggbok (2).

Faktiska resultat

Historik

Sommaren 2001 diskuterades inom Svenska flyktingrådet tema 5 inom Equal och kontakt togs med Christian Råbergh, ESF-rådet. 
Kontakt togs sedan med en rad organisationer. Svenska Kommunförbundet, Migrationsverket och Somaliska Rådgivningsbyrån beslöt att delta i ansökan om medel till projektet.  

Projektet fick pengar för en uppbyggnadsfas (Fas 1) som pågick under våren 2002. En projektkoordinator anställdes. Framförallt byggdes en relation med Vilundagymnasiet i Upplands Väsby upp. 

Under våren 2002 uppstod en konflikt mellan Migrationsverket och Svenska Kommunförbundet. Denna handlade om hur ansvaret för ensamkommande barn och ungdomar skulle se ut i framtiden. Denna konflikt avspeglade sig inte särskilt inom projektet. Dessutom bytte både Migrationsverket och Kommunförbundet personal ungefär samtidigt som konflikten lade sig. 

I maj 2002 beviljades medel för att bedriva projektet (Fas 2.). Först då upptäcktes, som redan behandlats ovan, att AMS Utbetalningstjänster inte beviljar ersättning för utgående moms. Detta medförde en omöjlig situation eftersom Svenska flyktingrådet inte kan stå för den kostnaden. Det första stora problemet blev alltså huruvida frivilligorganisationer är momsbefriade eller inte. Under fyra månader dominerades arbetet av att lösa problemet. Under denna period kunde inga löner utbetalas. Så småningom hjälpte Svenska Kommunförbundet till med en akut och tillfällig lösning i form av ett lån till projektet. I samband med detta upptäckte Kommunförbundets jurist ett av RSV redan tidigare fattat principbeslut om att frivilligorganisationer i sådana här fall är undantagna från momsregeln. 

Migrationsverket beslutade att omorganisera mottagandet av ensamkommande asylsökande barn och i samband med detta flyttade Ungbo från Carlslund till Johanneshov (med Ungbo i Enskede och Globen). Därmed avbröts samarbetet med Vilundagymnasiet. Ungdomarna började i Fogelströmska gymnasiet i Liljeholmen och kontakt togs med denna skola i augusti 2002. Vid ett möte som hölls för samtlig personal i augusti 2002 presenterades projektet, även det transnationella arbetet. De närvarande representanterna för partnerskapet (samtliga organisationer utom Kommunförbundet) erbjöd de närvarande lärarna att anmäla intresse för att samverka med projektet. Sex lärare anmälde sitt intresse.

Projektet släpptes in i skolan, om än med tvekan. Rektor framhöll att skolan redan arbetade med egen utvecklingsverksamhet, bland annat med det så kallade Leonardoprojektet (ett projekt som inte kan komma asylsökande ungdomar till del).  

Partnerskapet kan konstatera att projektmedarbetarnas närvaro i skolan ej var tillräckligt förankrad med skolans ledning. 

Under våren 2002 gjordes upprepade försök att värva Skolverket som deltagare i projektet. Dels eftersom de vore en intressant partner i utvecklandet av moduler och dels eftersom möjligheten att ge någon form av betyg mitt i terminen har en juridisk aspekt. Under ansökningstiden hade ett halvt löfte givits om att inleda samarbete och kontaktpersoner för detta angavs. Det var dock svårt att etablera en varaktig kontakt eftersom de angivna personerna inte svarade på mejl och telefon. I samband med att andra problem tog överhanden (momsproblemen, ungdomarnas flytt, kontakter med en ny skola etc) avbröts ansträngningarna . Nya försök gjordes under vintern 2002/2003. En av Skolverkets deltidsjurister angavs som kontaktperson, men hon menade att eftersom Skolverket var mitt i en omorganisation skulle vi vänta. Sedan blev det inte aktuellt eftersom projektet skulle läggas ner. 

En ungdomsledare anställdes enligt planen, för att i vardagen följa ungdomarna. Han har under större delen av tiden arbetat två dagar/vecka i Ungbo, två dagar i skolan och en dag med administration.

Momsfrågan och Migrationsverkets omorganisation gjorde att stora delar av tidigare planering blev inaktuell. I backspegeln går det att se att Partnerskapet, ESF-rådet och AMS agerade som om problemen var ur världen i och med att momsfrågan fått sin lösning och kontakterna med Fogelströmska gymnasiet inletts. Men konsekvenserna av det mycket stora merarbete, oro och ekonomiska problem som drabbade projektets anställda underskattades. Koordinatorn lämnades ensam och fick i det skedet inte adekvat handledning av Svenska flyktingrådet. 

Under hösten 2002 utvecklades problem inom projektet. Koordinatorn och representanterna för Somaliska rådgivningsbyrån kunde inte samarbeta. Koordinatorn ägnade större delen av sin arbetstid åt hemsidan och övrigt IT-arbete, medan andra delar av verksamheten blev lidande. Detta kan förklaras dels med selektiv kompetens och dels med att de ovan beskrivna problemen i projektet ledde till utmattning. Koordinatorn upplevde inte att hon fick tillräckligt stöd av projektledningen. Vid två tillfällen träffade koordinatorn ESF-rådets representant, men det hela slutade icke förty med att koordinatorn i november 2002 sade upp sig med omedelbar verkan. Flyktingrådets ordförande gick in som koordinator i december 2002.

Under höstterminen satsade projektet inte tillräckligt för att bygga och stärka relationen till Fogelströmska gymnasiet. Ungdomsledaren var det enda ”synliga” personen från projektet. Den nya projektkoordinatorn tog tag i arbetet med att bygga upp en relation till skolan. Tre informationsmöten för samtlig personal vid Fogelströmska gymnasiet hölls om projektet och om ungdomarnas situation (vid två av dessa har personal från Migrationsverket deltagit och vid två har projektets utvärderare Annika Hjern varit närvarande). 

I kontakterna med den nya projektkoordinatorn hävdade biträdande rektor att lärarna inte var intresserade av samarbete, men till de möten som hölls med koordinatorn kom det alltid en grupp lärare. Det blev intressanta allmänna diskussioner, men något konkret gick inte att få till stånd. Kontakt har för övrigt hållits via telefon och e-post med de intresserade lärarna.

Två av skolans lärare deltog i ett lärarmöte i Wien. Detta hölls inom ramen för Equalismas delprojekt Karusellen (se nedan under ”Trainers Carousel”). Projektet ersatte vikariekostnader för dessa. Lärarna rapporterade till koordinatorn att mötet hade varit givande om än överambitiöst till den grad att de inte hann se Wien, medan skolans biträdande rektor, som inte var med i Wien, hävdade ändå att mötet var meningslöst.

Två möten hölls med skolans rektorer. Projektkoordinatorn erbjöd sig i mars 2003 att ordna ett särskilt möte mellan skolan och ungdomarnas gode män, men biträdande rektor var inte intresserad. 

Även i relation till Migrationsverket var det svårt att få igång en konkret samverkan. Hela flytten, etableringen och nystarten i Johanneshov var mycket omvälvande för personalen. De flesta var nyanställda och osäkra på sina roller. Ett mödosamt arbete med att bygga upp rutiner och struktur för verksamheten hade påbörjats. I Migrationsverkets utvecklingsarbete ingick att göra individuella handlingsplaner och att aktivera ungdomarna på fritiden. I arbetet med att finna och avgränsa sin egen roll och Ungdomsledarens roll uppstod ibland irritation hos personalen, som aldrig såg sig själva som partners i projektet. Irritationen berodde bland annat på att det var svårt att få till stånd en god struktur för samarbetet samt att ungdomsledaren hade dålig framförhållning och saknade förmåga att passa uppgjorda tider.

Under vintern och våren 2002-2003 höll koordinatorn två informationsmöten med personalen vid Ungbo. Vid dessa närvarade också Ungdomsledaren. Dessa möten var positiva och en grund lades för planering och samarbete mellan Ungdomsledaren och ungdomarnas handledare, men planering och samarbete fungerade trots detta inte. 

Enskilda kontakter har förekommit mellan projektkoordinatorn och gode män. Ett samlande möte har hållits där information om projektet gavs och där de gode männen uttryckte intresse för att samverka mer konkret med både skola och Migrationsverk.

Det blev allt tydligare att projektet inte utvecklades som tänkt. Projektkoordinatorn kontaktade Christian Råbergh angående detta i februari 2003 och därefter vid ett flertal tillfällen. 

Problemen med att konkretisera samverkan med skolan diskuterades på ett partnerskapsmöte i mitten av mars 2003. Det föreslogs att skolan skulle tillfrågas om den ville bli en partner. Skolan gick med på en träff men aviserade att svaret med all säkerhet skulle bli nej.

Projektkoordinatorn tog kontakt med ESF-rådet för att diskutera tillvägagångssättet vid det kommande mötet (slutet av april). Det gjordes ingen konkret plan och när dagen närmade sig visade det sig att Kommunförbundet hade extra styrelsemöte och att Migrationsverkets representant var ledig. Inte heller Svenska flyktingrådet utsåg någon ansvarig att följa med. Med tanke på att Partnerskapet inte var förberett och att skolan redan var negativt inställd ställde projektkoordinatorn in mötet och bad rektorerna att få träffa dem enskilt och om en ny tid för ett möte med Partnerskapet. Dessa svarade med ett brev där de avsäger sig allt samarbete med projektet.
Partnerskapet beslutade därefter att Migrationsverket och Esf-rådet skulle kontakta rektorerna. Esf-rådet meddelade att om Partnerskapet inte lyckades få tillstånd samverkan med skolan var det troligt att Partnerskapet måste upphöra. 

Esf-rådet träffade skolans rektorer. Dessa uppgav att de inte hade kunskap om projektet och dess syfte. Skolan uppgav att det finns behov av föräldrakontakt/gode män till eleverna.  Ändå avböjde rektorerna erbjudande om att arrangera seminarium med ungdomarnas gode män. Migrationsverket tog upprepade kontakter via mail och telefon, men rektorerna svarade aldrig och det uppfattades av projektet som meningslöst att fortsätta försöken. 

Helhet - Ungdomsledaren har arbetat två dagar i veckan i skolan, två dagar i veckan med fritidsaktiviteter samt en dag i veckan med administrativa uppgifter (dokumentation mm). Han har hjälpt skolan med att följa upp elever som skolkat eller av annan anledning uteblivit. Han har motiverat elever att gå i skolan, tagit kontakt med kurator vid behov, stöttat lärare med relevant information, givit skolan korrekt namn och adress på samtliga elever, m.a.o. agerat brygga mellan Migrationsverket och skolan. Ungdomsledarens relation med lärare och kurator var god medan relationen till skolans ledning inte fungerade. 

Ungdomsledaren har vidare ordnat fritidsaktiviteter, till exempel simning och annan idrott, knutit kontakt med Röda Korset och deras ungdomsverksamhet, ordnat studiebesök och fritidsaktiviteter på skolloven, m.a.o. aktiverat och stärkt ungdomarna socialt. Detta har bland annat märkts på att de litat på honom (ungdomsledaren hade inte, till skillnad från migrationsverkets personal, skyldighet att till handläggaren i asylärendet rapportera det som ungdomen berättade).  

Något strukturerat samarbete mellan de vuxna som ansvarar för ungdomarna kom inte till stånd. Det fanns inget intresse hos berörda parter. En av de vanligast förekommande förklaringarna till att samverkan inte behövdes var ”det gör vi redan”. Denna mening yttrades många gånger av representanter för både skolan och Migrationsverket. Den unika kunskap som ungdomsledaren utvecklade om de enskilda ungdomarna genom att följa dem i alla deras aktiviteter sågs inte som en tillgång av övriga aktörer.

Från och med februari 2003 hade Ungdomsledaren tid för handledning med vice koordinatorn varannan vecka. När SvFR senare på våren anställde en jurist överfördes handledningen till henne och senare också ansvaret för att intervjua Ungdomsledaren för sammanställningen över ungdomarna (bilaga 3).

Resultat: Partnerskapet underskattade behovet av att direkt stödja ungdomsledaren och koordinatorn i arbetet med att forma strukturer för samverkan mellan skola, myndigheter och ungdomar. Detta blev framförallt tydligt i och med de svårigheter som uppstod i projektet i samband med Migrationsverkets omorganisation, flyttning av ungdomarnas boende och deras byte av skola.

Aktivt liv och social gemenskap – Ungdomsledaren vann ungdomarnas förtroende. Han har, inte som migrationsverkets personal, skyldighet att uppge allt som ungdomarna berättar till asylhandläggaren. 

En rad olika fritidsaktiviteter har förekommit och samarbete med Röda Korset gav både gemenskap och möjlighet för ungdomarna att tjäna en slant i caféverksamhet. Verksamheten har dels pågått under skolveckor och dels under lov. Många ungdomar har varit nedstämda och oroliga under den tid som gått. Detta är inte något unikt för den period projektet arbetat, utan snarare bekräftar de svårigheter de upplevt de slutsatser som ledde fram till att projektansökan gjordes. Ungdomsledaren har också vid åtskilliga tillfällen kunnat motivera enskilda ungdomar att gå i skolan. I relevanta fall har han dessutom sett till att de fått stöd av skolans kurator.  

Resultat: Ungdomsledarens arbete kom att domineras av att etablera kontakt med ungdomarna och sedan följa dem i skolan, på ungdomsboendet och i fritiden genom olika aktiviteter. Kontakt upprätthölls även med de ungdomar som flyttade från ungdomsboendet antingen till en förläggning ute i landet, eller till ett annat boende i Stockholm.

För en inblick i ungdomarnas miljö och utveckling se bilaga 1.

Utbildning, modul/validering – Vid Fogelströmska gymnasiet arbetar man med femveckorsmoduler. Efter var femte vecka utvärderas ungdomarnas kunskaper och de placeras i grupper därefter för de kommande fem veckornas undervisning. Det betyder att ungdomarna kan gå fram i egen takt. Det betydde också att den utveckling av moduler som enligt ursprungsplanen skulle genomföras tillsammans med Vilundagymnasiet inte längre var relevant. Det mervärde projektet såg som möjligt att tillföra var att utvärderingen kan utvecklas till en möjlighet att ge ungdomen ett intyg på sina kunskaper om denne tvingas sluta mitt i terminen. 

Fogelströmska gymnasiets arbete visar att modulformen fungerar. Från projektet framhölls värdet av att dokumentera det pågående arbetet och att sprida erfarenheterna till andra intresserade. Modulmetoden utgör en god bas för att vidareutveckla tanken, att det till en meningsfull vistelse i väntan på besked om uppehållstillstånd beviljas eller inte, hör att man inte lämnar denna tid utan dokumentation av sina kunskaper. Ungdomarna förlorar ändå mycket utbildningstid och det är desto viktigare att de har någon sorts dokumentation. 

Det var tydligt att skolan inte riktigt kunde skilja på situationen för elever som hade uppehållstillstånd och alltså kunde fullfölja sin skolgång och elever som var asylsökande och kanske skulle tvingas avbryta skolgången när som helst. Biträdande rektor bad om en studiedag för att klargöra de ensamkommande barnens situation. Migrationsverket ställde upp med två föreläsare och det blev en bra dag där partnerskapet trodde att det äntligen skulle vända. Men det gick fortfarande inte att få till stånd någon fungerande arbetsgrupp. Då tog projektkoordinatorn kontakt med lärarhögskolan i Malmö, som har sysslat mycket med både egenmakt och IT-baserad inlärning. Projektet ansåg att det var bättre att lägga utvecklingen av detta arbete på människor som har kunskap och vill vara med, än att driva det på en skola där det inte finns något egentligt stöd för de lärare som är intresserade av att delta.

Resultat: Projektet misslyckades med att sluta ett avtal med skolan.

Portfölj - Vanligen utvecklas individuella portföljer i relation till skolarbetet. Detta kan vara mycket bra i relation till utvecklingen av självkänsla och egenmakt (empowerment). Men för att vara till glädje för de asylsökande ungdomarna bör portföljen vara av lite annat slag. Dels kan den innehålla en historik över vad ungdomen gjort innan ankomsten till Sverige, dels över utvecklingen i den svenska skolan, dels över den kunskap den unge fått om Sverige och möjligheter på den svenska arbetsmarknaden.

I dessa sammanhang var den plan för framtiden (som ingick i projektets uppdrag) som varje ungdom skulle göra viktig. Migrationsverket utvecklar arbetet med handlingsplaner, men dessa har ett något annorlunda syfte än de planer som skall tas fram inom projektet. 

Till valideringen var det också tänkt att deras tidigare kunskaper skulle utvärderas. En del ungdomar har yrkesarbetat innan ankomsten, några har en gedigen skolbakgrund, andra har det inte.

Framtidsplaner skulle tas fram. Frågan var om de skulle integreras med handlingsplanen och skötas av Migrationsverkets personal, eller om de skulle tas fram i samverkan med personal, projektets ungdomsledare och syv-konsulent?

Migrationsverkets personal ansåg att det inte fanns förutsättningar för att tillsammans arbeta fram framtidsplaner. De hade just börjat arbeta med individuella handlingsplaner och hävdade att dessa är sekretessbelagda, medan detta i själva verket är något som den enskilda ungdomen bestämmer över. Projektledningen kom inte fram till någon lösning eftersom det skulle ha varit i strid mot projektets helhetsmål. Det uppfattades inte som rimligt att varenda vuxengrupp som ungdomarna möter skall göra egna handlings-/framtidsplaner i stället för att de vuxna och ungdomen tillsammans kom fram till en plan som sedan följdes av alla i samverkan och med gemensam utvärdering. 

Resultat: Genom bland annat det transnationella arbetet via Equalisma har koordinatorerna upplevt hur ungdomarna och de vuxna kan arbeta med att skapa en IT-baserad portfölj. Lärare i projektet Equal Ama, Holland, som arbetar med framtagande av individuella portföljer, ser detta som ett instrument att kontinuerligt tillsammans med eleverna följa upp mål, resultat och frågeställningar som eleverna själva för fram i sina portföljer. För att portföljen skulle fungera som ett pedagogiskt instrument så väl för eleven som för de vuxna som arbetar för eleven hade krävts ett metodiskt arbete där alla parter, ungdomar och vuxna, är införstådda med arbetssättet. Equal Ama har valt att schemalägga två timmar per vecka i skolan för detta ändamål.

IT-baserad språkundervisning – Efter det att Modul 16-20 gått med i det transnationella arbete som gick under namnet Equalisma beslöts att till övriga uppgifter lägga IT-baserad språkundervisning. Projektkoordinatorn lade under hösten 2002 ner ett stort arbete på att hitta lämpliga program. På Fogelströmska gymnasiet arbetade man till viss del med sådana program. 

Under vintern 2002/2003 träffade koordinatorn, som sagts, flera gånger en grupp lärare som var intresserade av att vara med och utveckla denna del av modulen. Deras erfarenhet var att det finns en mängd program för att via IT lära sig språk, men att dessa riktar sig till vuxna. Det finns enligt deras erfarenhet inte många program för tonåringar, och inga anpassade för målgruppen asylsökande ungdomar. För yngre barn finns program som går att använda i språkundervisningen (ett exempel som nämndes var Pettson), men dessa är mer lämpade för analfabeter än för ungdomar som kan läsa och skriva. Efter en enkel rundringning hos bokförlag visade det sig vara felaktigt att det saknas utveckling på området, men allt är inte tillgängligt. Exempelvis är inte Kunskapsskolans Citrixprogram tillgängligt för andra skolor.

Projektet erbjöd lärare att mot betalning delta i ett arbete för att se över behoven och det har funnits intresse hos några av dem. En lärare har i ett tidigare arbete varit mycket aktiv, men fick inte fortsätta med det på grund av en policy angående externa aktiviteter. Särskilt intresse har visats för att bilda en referensgrupp, men arbetet gick inte framåt och saknade ledningens stöd. 
Egenmakt - Ett delmål i Modul 16-20 är att hitta sätt att öka de asylsökande ungdomarnas självkänsla och möjlighet att öka kontrollen över sitt eget liv under väntetiden och inför framtiden (i Sverige eller i hemlandet).

I detta syfte har projektet arbetat intensivt med 

· att lära känna ungdomarna

· att delta i deras vardagsliv 

· att ge dem individuellt stöd (lyssna, vara med i beslutsprocesser som rör vardagen, ge återkoppling på deras fram- och motgångar, uppmuntra till skolgång, förmedla kontakt med t ex kurator, mm)

· att öka deras kunskap om arbetslivet

· att hålla modet uppe (det som dominerar varje asylsökandes tankar vare sig man är vuxen eller ungdom är tanken på uppehållstillstånd)

Nästa steg var: Utvidgad information om arbetslivet, ökat deltagande i beslut och i projektet. Bl. a skulle ungdomarna kunna ha en representant närvarande vid UP mötena, demokratigrupper som beslutar gemensamt om aktiviteter mm i Ungbo och ökat stöd för att orka/finna mening i att fundera på framtiden.

I arbetet med empowerment ligger också en del jämställdhetsarbete. Självkänsla och uppfattning om vad man har möjlighet att påverka i sitt liv är knutet till den könsroll man tror sig ha. Det är viktigt att projektet hanterar frågan delikat eftersom en del ungdomar kanske återvänder till sitt hemland och där måste finna sig i att leva ett liv som man eller kvinna på andra villkor än vad som erbjuds i Sverige. Men känslan av respekt för det egna jaget är likafullt viktig att tillägna sig.

Uppföljningen av ungdomarna var också en del av det jagstärkande arbetet. 

Resultat: En PM om Ungdomsledarens erfarenheter har upprättats (se bilaga 3). Denna visar tydligt att ungdomarna är i en utsatt position och att de verkligen behöver kontakt med människor som inte är anställda av Migrationsverket (dessa måste ju rapportera allt som kan påverka beslutet i den enskilde ungdomens ärende till beslutsfattaren). Någon djupare utvärdering har inte gjorts, och det är svårt att säga om projektet haft betydelse på lång sikt eftersom det inte kommer att bli någon uppföljning. Tanken var ju att ungdomsledaren och kontaktpersonen hos Migrationsverket skulle göra en handlingsplan tillsammans med varje enskild ungdom. Att det blev så återspeglas i Ungdomsledarens PM på så sätt att där inte finns någon koppling till yrkesfrågor. En annan orsak till att yrkesfrågorna inte avspeglas i denna PM kan vara att ungdomarna visas relativt kort tid i Ungbo.

Ungdomsledaren har varit en viktig person i ungdomarnas liv och han har varit en viktig brygga mellan skolan och hemmet. I övrigt kan sägas att skolan är den viktigaste arenan i ungdomarnas liv. Kontakten med lärarna har varit mycket god. Det är utan tvekan bekräftat att ungdomarna har behov av vuxenstöd och att det har betydelse om de vuxna som finns i ungdomarnas närhet samverkar.

För en mer ingående analys om ungdomarna hänvisar vi till den utvärdering som gjorts av professor Benny Hjern (bilaga 4). 

Nationellt samarbete 

Modul 16-20 har deltagit i det nationella samarbetet inom tema 5, kallat 4 UP, med målet att stödja varandra genom erfarenhetsutbyte. I denna grupp har, förutom Modulen, ingått de tre projekten Ankomst Göteborg, RE-KOMP och Rehabilitering av traumatiserade flyktingar i glesbygd.

Vid tre mötestillfällen har Modul 16-20 inte deltagit.

I samband med beslut om nedläggning har projektet erbjudit att dela med sig till övriga projekt av de konkreta lärdomar som gjorts under projekttiden.

Koordinatorn deltog i ett av vårens möten (2004) för att redovisa beslutet att lägga ned.

Transnationellt samarbete 

Projektet har deltagit på olika nivåer.

Asynet
Koordinator 1 deltog Asynets första möte i Bryssel i slutet av februari 2002. Där delades de 11 länder som deltog in i olika grupper, allt efter inriktning. Modul 16-20 bildade tillsammans med Österrike, Holland och Tyskland den samarbetsgrupp som kallas Equalisma, med inriktningen utbildning för asylsökande. Uppdelning av arbetsuppgifter gjordes inom gruppen: Holland har ansvar för IT-baserad undervisning över huvudtaget, Tyskland arbetar med asylsituationen och Österrike med portföljen. Modul 16-20 åtog sig vid det tillfället att arbeta med IT-baserad språkundervisning. 

Projektet deltog också i Asynets andra möte i Bryssel i mars 2003.

Equalisma
Equalisma har haft tre koordinatorsmöten. Projektet deltog inte i det första mötet, som hölls i Wien i oktober 2002. Det var meningen att projektkoordinatorn skulle delta, men hon valde att utebli utan att meddela någon eller ordna en ersättare.

Nästa möte hölls i Stockholm 16-18 maj 2003. För detta möte var Modul 16-20 värd. I mötet deltog samtliga projekt inom Equalisma. Förutom en redovisning av situationen i de olika projekten gjordes studiebesök hos Migrationsverkets Ungbo. Det visade sig att samtliga projekt hade olika former av problem, till exempel hade alla tagit längre tid än beräknat på sig att få fram sina hemsidor. Utvecklingen av den så kallade portföljen hade inte heller skett så snabbt som organisationerna hade tänkt sig. Det kom fram att de olika ländernas ESF-råd arbetar olika med sitt stöd till projekten. En mycket stor vilja att stötta och hjälpa varandra fanns inom gruppen.

Modul 16-20 deltog också i det Equalismamöte som hölls i Dresden 6-8 december 2003. Verksamheterna flyter på i samtliga projekt, men fortfarande finns många hinder och svårigheter, många av dem beroende på EU-byråkratin. Modul 16-20 redovisade nedläggningsbeslutet och arbetet i samband med det. Samtliga projekt redovisade sina respektive resultat sedan senaste mötet.

För Modul 16-20 framstod också i ännu tydligare dager vilken skillnad det är för stora organisationer att äga (läs lägga in i ordinarie verksamhet) ett projekt jämfört med hur det är för små frivilligorganisationer. Från Holland t ex deltog fyra personer, tre av dem med offentlig anställning och den fjärde anställd på heltid genom en konsultfirma.

Viljan att stötta varandra och utbyta erfarenheter inom gruppen har under hela tiden varit stor och detta har haft betydelse både för moralen i svåra situationer, för att få kunskap om arbetet med asylsökande i de länder som ingick i Equalisma samt för vår egen metodutveckling. 
Trainers Carrousel 

Equalismas parter beslöt att gemensamt genomföra en så kallad Trainers Carrousel. Det innebar att lärare som arbetar med asylsökande i samverkan med parterna i Equalisma skulle inbjudas till vart och ett av de fyra länderna. Vid dessa möten skulle lärarna få göra studiebesök, träffa kolleger, besöka mottagningsenheter för asylsökande, lyssna på föreläsningar, allt efter önskemål. Avsikten med detta lärarutbyte var att skapa samverkan över gränser, att lära av varandra och att stärka yrkesmedvetenheten. 

Första mötet hölls i Wien 8-13 april 2003. Två lärare från Fogelströmska gymnasiet deltog.   

Modul 16-20 var värd för Karusellens andra möte, som hölls i Stockholm 7-12 oktober 2003. Lärare från Holland och Österrike kom till Stockholm. Programmet innehöll ett besök i Uppsala, först hos “Språkskolan” och Celsiusskolan. Rektor och sammanlagt cirka 20 lärare från de båda skolorna deltog. Därefter gavs information om Partnerskapet Re-Komp, som arbetar med hälsa, språk och kultur. Det innehöll vidare besök hos en IVKK-klass, Kunskapsskolan i Kista, Ungbo i Johanneshov samt Migrationsverkets regionkontor. En enkel utvärdering visade att lärarna tyckte att programmet var varierat och givande.

Tidsplan jämfört med faktiska resultat

Enligt den ursprungliga planen skulle arbetet med ungdomarnas fritidsaktiviteter ta fart redan under sommaren 2002. När så problemen med Migrationsverkets omorganisation av ungdomsenheterna och momsproblemet uppkom, uppstod svårigheter med tid och möjligheter. Ungdomsledaren träffade ungdomarna under sommaren, men de aktiviteter som hade planerats (bland annat ett kort läger där ungdomar och berörda vuxna kunde träffas) kunde inte genomföras.

Höstterminen 2002 påverkades naturligtvis av samma orsaker, både beträffande fritid och beträffande skola. Dessa problem är beskrivna i detalj ovan.

Även de förseningar som uppstått under 2003 finns förklarade ovan. 
Partnerskapet konstaterar alltså att tidsplanen inte följts. Orsakerna står sammanfattningsvis i huvudsak att finna i de problem som redan behandlats samt till viss del i de samarbetsproblem som funnits mellan olika aktörer. 

Projektplanering

 
Ansvarig för de ursprungliga planerna var en arbetsgrupp med deltagare från samtliga organisationer.

Målen definierades och arbetsfördelningen gjordes. Någon detaljerad plan för vardagsarbetet gjordes inte i skriftlig form. Uppfattningen var att det rådde enighet om vad som överenskommits. Detaljerade planer skulle utarbetas i samarbete med de människor som faktiskt arbetade direkt med ungdomarna, lärare, migrationsverkets personal, gode män med flera för de olika delarna i projektet. Deras deltagande och engagemang var en nödvändig förutsättning för att skapa helhet, social aktivering, utbildning/validering samt för stöd att utveckla egenmakt. Allt detta skulle ju ske genom dem och i deras vardag och därför måste mål som jämställdhet och egenmakt gälla alla inblandade. Omfattas inte dessa mål av personalen kan de inte heller verka för att de skall omfatta ungdomarna.   

Informationen mellan parterna skedde vid möten, via e-post och telefon. Internförankringen skedde på olika sätt i organisationerna.

Inom Svenska Kommunförbundet var ansökan till Fas II väl förankrad. Tanken var självklart att ansökan skulle utgöra ett ansvarstagande att fullfölja projektet. Syftet med Partnerskapet och målsättningen med projektet kommunicerades till ledningen och på informationsträffar för personalen.

Inom Migrationsverket var ansökan förankrad i region Stockholms ledning. Personalen på boendeenheten informerades i ett tidigt skede om projektet och om Migrationsverkets roll. Som redan nämnts innebar omorganisationen en personalomsättning som i praktiken innebar ett avbrott i förankringsarbetet.

Somaliska Rådgivningsbyrån är en mycket liten frivilligorganisation och förankringsarbetet var därmed direkt förenat med beslutet om deltagande. 

Inom Svenska flyktingrådet gjordes ett förankringsarbete i samband med beslutet om att ansöka om medel. Ett förslag utarbetades och diskuterades i styrelsen. Två kontaktpersoner i styrelsen åtog sig att stötta och handleda koordinatorn.

Grundidén för projektet utgick från en realitet som definierades på liknande sätt av samtliga partners. De problem som projektet ville komma åt kvarstår. Den ursprungliga planeringen verkade fungera bra, men de problem som uppstod innebar så stora förändringar av förutsättningarna att en formell revidering borde ha gjorts. Fler organisationer skulle troligen ha värvats och i efterhand kan konstateras att detta borde ha ingått i planen.

För att vara ett så pass litet projekt var planen av allt att döma överambitiös. 
Ansvar för det inledande genomförande har i alltför stor grad legat på enskilda individer och deras engagemang. 
Ledningsgrupp

Ledningsgruppen (UP) bestod av projektansvarig från samtliga partners. I mötena deltog också koordinatorn, Ungdomsledaren och representant från ESF-rådet. Projektets utvärderare deltog vid några tillfällen liksom en av ESF-rådet anlitad forskare och projektets ekonomiansvariga. UP sammanträdde i genomsnitt var åttonde vecka. Svenska Kommunförbundet stod i de flesta fall för sammanträdeslokal.

Beslutsformerna var under början av projektet något oklara, men tog så småningom form. Koordinatorn tog de löpande besluten. Koncensus krävdes i frågor som rör inriktning, ekonomi, budget och tillhörighet/engagemang i andra organisationer/samarbetsorgan.

Närvaron var mycket god. 
Mellan mötena förekom regelbunden kontakt via e-post och telefon, samt enskilda möten.

Projektkoordinator

Ansvaret innehöll följande:

Överblick av projektets olika aktiviteter

Samordna

Informera

Kalla till möten

Rapportera (se nedan)

Delta i olika möten

Rapportering

Inom projektet

Överenskommelse gjordes vid upprepade tillfällen (i möten, per telefon och mejl) att samtliga anställda skulle rapportera sin verksamhet, förutom till koordinatorn, till vice koordinatorn vars uppgift det var att sammanställa både tids- och genomföranderapportering. Till en början gjordes en överenskommelse om att dessa uppgifter skulle skickas in en gång/månad. Parternas rapportering var dock ytterst sporadisk. Blanketter som avsåg att underlätta rapporteringen togs fram. Där skulle både tid och arbete fyllas i. Överblicken över nedlagd tid i projektet blev bättre, men däremot inte över verksamhetens vardagsinnehåll. 
Den 15 januari 2003 beslutades att samtliga deltagare i projektet skulle rapportera till vice koordinatorn varannan vecka. Trots åtskilliga påminnelser inkom ingenting. Slutligen gjordes ett försök att lösa detta genom ett beslut om att vice koordinatorn skulle tala med Ungdomsledaren varannan vecka och gå igenom det arbete han utfört tillsammans med ungdomarna. Detta skedde vid fem tillfällen. 

Efter att Fogelströmska gymnasiet drog sig ur samarbetet, fungerade inte denna rapportering. Istället har Ungdomsledaren regelbundet träffat en på Svenska flyktingrådet anställd jurist för motsvarande genomgång. De har också gjort en sammanställning, där de flesta av ungdomarnas situation beskrivs. Se bilaga 1.

Övriga deltagare har inte rapporterat så som överenskommits.

All tillgänglig tidsrapportering har vidarebefordrats till projektets ekonomiansvariga. 

Till ESF-rådet
Rapportering till ESF-rådet har skett dels genom de två halvårsrapporter som lämnats in för 2002 och första halvåret 2003 och dels genom att ESF-rådsrepresentant deltagit i de flesta UP-möten och 4UP-möten samt genom telefonsamtal och mejl.

Spridning och information

Hemsidan
Den första koordinatorn upparbetade en hemsida, som innehöll relevant information och lämpliga länkar. Men eftersom hon gjort den med copyright till sin firma kunde projektet inte använda den efter det att hon slutat. Projektledningen gav Somaliska rådgivningsbyrån i uppdrag att utforma en ny hemsida. Denna var färdigställd vid tiden för nedläggningen och kom alltså inte i bruk.

Spridning har i övrigt givits vid en rad olika möten, kurser, som svar på förfrågningar m.m.

Den spridning som ingick i Kommunförbundets åtagande har inte kommit till stånd på grund av utvecklingen inom projektet.

Projektplatsen
Projektplatsen har varit den främsta källan för att hålla sig ajour med det som händer inom Equal och i 4 UP.

Viktiga slutsatser

Här följer en sammanfattning av viktiga slutsatser, först i punktform och sedan i mer beskrivande form.
· Intern förankring måste ske både i början av ett projekt och när ny personal anställs

· Partnerskapsförankring – skapa ”ägande”, ”vi-känsla”, ”vårt projekt”

· Rollfördelning och arbetsfördelning på papper samt med regelbunden återkoppling

· Lyssna till signaler – agera ej konfliktundvikande

· Prioritering av grundmålen och målgruppen

· Ställa krav – på varandra, Esf-rådet, AMS, utvärderare

· Göra befattningsbeskrivningar med tydliga kompetenskrav innan personal anställs

· Planera från början för personalvård (fortbildning och handledning)

· Planera från början för rekryteringsmodell av nya partners som kan visa sig relevanta

· Dokumentera utvecklingen i projektet på papper, särskilt viktigt vad gäller metodutveckling

· Värdera processen utifrån vad man kan lära sig - inte i bra och dåligt eftersom det ofta leder tanken fel. Det som är dåligt i projektet kan vara en bra lärdom. 

Projektet har varit relativt litet och avgränsat. Ändå har uppenbara svårigheter funnits.

Samarbetsprojekt av detta slag bör inledas med en gruppformande process där parterna bland annat arbetar med mål, arbetsfördelning, ansvarsfördelning, rapportering och modeller för problemanalys, det vill säga skapar en gemensam verklighetsuppfattning i relation till det projekt i vilket man skall samverka. Parterna är överens om att man bör lägga ner stor möda för att skapa en gemensam och tydlig grund mellan de organisationer/personer som skall samverka. Ett vi måste skapas som gör att alla känner gemensamt ansvar för de olika delarna i projektet (i Modul 16-20 har Migrationsverkets personal ständigt kallat projektet ”ert” trots att de själva har ett direkt ansvar och åtagande för projektets utveckling).

Lika viktigt är det att göra upp en tydlig rollfördelning med arbetsbeskrivningar för samtliga anställda och övriga med ett åtagande. Även här behövs ett förankringsarbete.

I ett projekt som varar under flera år måste man räkna med en viss personalomsättning. Man kan inte ta för givet att nyanställda skall komma in i projektkulturen direkt och även i en sådan situation behövs ett förankringsarbete.

På motsvarande sätt finns behov av förankringsarbete om det visar sig att mål och verksamhet tar en annan riktning än vad som avsågs från början.

En viktig erfarenhet som arbetet i Modul 16-20 givit är att det kräver hårt arbete att få till stånd ett fungerande samarbete enligt den s.k. Överenskommelsen. Detta är inget ovanligt när olika myndigheter, organisationer och andra strukturer ska hitta samarbetsformer för likvärdigt partnerskap. 

Samtliga parter är överens om att det finns behov av att utveckla former för samverkan över organisationsgränserna.

När så stora problem som det med momsen uppstår, uppkommer brist på resurser, både ekonomiska och personella. I samband med sådana problem, som ligger utanför projektets interna makt, bör ESF-rådet ta stort ansvar. 

När det gäller att arbeta med ensamkommande asylsökande barn och ungdomar kvarstår enligt projektets alla parter ett utvecklingsbehov. 

En iakttagelse är att kommunikationen nedåt i de stora organisationernas strukturer är seg. Det är en sak att beslutsfattare på högsta nivå skriver under avtal där alla parter är överens, en helt annan att få dessa överenskommelser att fungera i praktiken bland dem som arbetar i den dagliga verksamheten, särskilt om dessa redan är överbelastade. Det skapar osäkerhet, interna och externa kommunikationsproblem och därmed onödiga slitningar. 

Vad vi också ser är att det är svårt att förverkliga EU: s goda intention att ge små frivilligorganisationer möjlighet att delta i Equalprojekten på lika villkor. UP 146 består av två små frivilligorganisationer utan egna finansiella medel (Svenska flyktingrådet och Somaliska Rådgivningsbyrån) samt två mycket stora organisationer (Migrationsverket och Svenska Kommunförbundet). Eftersom initiativet till Modul 16-20 togs av Svenska flyktingrådet, beslöts att det var här projektansvaret skulle ligga. En ansvarig för ekonomin anställdes och hon gick på utbildningar och informationer som erbjöds av ESF-rådet. Den enorma byråkratin och detaljkontrollen har varit en försvårande faktor i projektet trots att vi haft en mycket professionell ansvarig för ekonomin. Det är verkligen viktigt och bra att små organisationer kan vara med i denna typ av projekt, men ESF-rådet bör vara mer aktiva i sitt stöd. Det har varit bra att ESF-rådet visat förståelse, men det är en alldeles för passiv hållning. 

Ungdomarna lever i en otrygghet som är speciell i det avseendet att de inte vet hur framtiden kommer att bli eller var den skall levas. De har minnen, som kan vara svåra att leva med, de saknar anhöriga osv. Den trygghet som samverkan mellan de vuxna skulle ge kan inte nog värderas.

Inte heller kan värdet av ett lyckat arbete med empowerment överskattas.

Att skapa förutsättningar för att ungdomarna skall gå vidare i livet med ett intyg på vad de kan är nytt.

Att ungdomarna har en bild av arbetslivet och en aning om vilken väg de vill gå är också nytt.

Stockholm maj 2004

Eva Norström 

Svensk Flyktinghjälp – swera  (f. d. Svenska flyktingrådet)
Lars Påhlsson

Migrationsverket

Guhad Shire 
Somaliska Rådgivningsbyrån
Britta Rundström

Svenska Kommunförbundet
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